
বায়ুমণ্ডল গঠন, বায়ুৰ চাপ আৰু বায়ু প্ৰবাহ 

পাঠ – ২ ( সমাজ ববজ্ঞান ) ভূগগাল 

 

প্ৰশ্ন ১) বায়ুমণ্ডল কাক ববাগল ? তথ্যসহ ইযাৰ গঠন সম্পগকে চম়ুকক বলখা। 

উত্তৰঃ- পৃথিৱীৰ পৃষ্ঠৰ পৰা ওপৰলৈ প্ৰচাথৰত হৈ পৃথিৱীৰ চাথৰওফালৈ বায়ুৰ থি গেছীয 

আৱৰণ আলছ তালে বায়ুমণ্ডৈ গবালৈ । অি থাৎ পৃথিৱীৰ চাথৰওফালৈ িো বায়ুৰ সমূদ্ৰই 

ৈ’ৈ বায়ুমণ্ডৈ । 

বায়ুমণ্ডৈৰ েঠন : বায়ুমণ্ডৈত িো থবথিন্ন গেছৰ থিতৰত নাইট্ৰ’গেন আৰু  অক্সিলেনৰ 

প্ৰাধানয আটাইতলে গবথছ। বায়ুমণ্ডৈত িো গেছৰ ম়ুঠ আযতনৰ ৭৮.০৮ শতাাংশ 

নাইট্ৰ’গেন আৰু ২০.৯৪ শতাাংশ অক্সিলেন অনযানয গেছলবাৰৰ থিতৰত আে থন ( ০.৯৩) 

শতাাংশ োব থন – ডাই – অিাইড ( ০.০৩৬ ) শতাাংশ আৰু থনযন, থৈথৈযাম, থমলঠন, 

ক্সিপ্টণ, ৈাইড্ৰ’গেন, অ’েন, গেনন ইতযাথি উলেখলিােয (০.০১৪) শতাাংশ । 

বায়ুমণ্ডৈৰ গেছৰ থমশ্ৰণ আৰু পথৰমাণ –  

 

                   বায়ুমণ্ডৈৰ গেছৰ থমশ্ৰণ আৰু পথৰমাণ 

প্ৰশ্ন২) বগছৰ ৰাসাযবনক গঠন অন়ুসবৰ বায়ুমণ্ডলক প্ৰধানকক বক বক স্তৰত ববভ

ক্ত কবৰব পাবৰ ? লগগত এই স্তৰগকইটাৰ বববিষ্ট্য চম়ুকক বলখা । 

উত্তৰঃ- বায়ুমণ্ডৈীয গেছৰ ৰাসাযথনে েঠন অন়ুসথৰ বায়ুমণ্ডৈে প্ৰধান হে ি়ুটা িােত 

িলোৱা হৈলছ । এটা ৈ’ৈ ৈম’ক্সিলযৰ আৰু আনলটা ৈ’ৈলৈটৰ’ক্সিলযৰ । ৈম’ক্সিলযৰ :- িূ 



– পৃষ্ঠৰ পৰা ৮.০ থে.থম. উচ্চতা পি থন্ত বায়ুমণ্ডৈৰ গেছসমূৈৰ ৰাসাযথনে েঠন প্ৰায 

এলে বালব এই স্তৰলটাে ৈম’ক্সিলযৰ গবালৈ । 

এই ষ্টাৰলটাে  উত্তাপ থিথত্তত থতথনটা িােত িলোৱা হৈলছ । গসই িাে গেইটা ৈ’ৈ – 

ট্ৰপ’ক্সিলযৰ, গেট’ক্সিলযৰ, গমছ’ক্সিলযৰ, ৈম’ক্সিলযৰ আৰু গৈটৰ’ক্সিলযৰৰ মােৰ 

থশমলটাে গমছ’পে গবালৈ । গৈটৰ’ক্সিলযৰ :- গমছ’পে ৈ’ৈ গৈটৰ’ক্সিলযৰৰ তৈৰ সীমা । 

ইযাৰ পৰা থিমালনই ওপৰলৈ গিাৱা ৈয উত্তাপৰ মাত্ৰা দ্ৰুত ৈাৰত বাথ়িবলৈ ধলৰ । 

ইযাৰ ফৈলত গেছৰ ৰাসাযথনে েঠন সৈথন ৈয । এই স্তৰত গেছলবালৰ থসৈঁতৰ আণথৱে 

িৰ অন়ুসথৰ অৱস্থান গ্ৰৈণ েথৰ থেছুমান তৰপৰ সৃষ্টষ্ট েলৰ । এই তৰপলবাৰ ৈ’ৈ – 

নাইট্ৰ’গেন তৰপ, অক্সিলেন তৰপ, থৈথৈযামৰ তৰপ আৰু ৈাইড্ৰ’গেনৰ তৰপ । 

নাইলট্ৰলেনৰ তৰপলটা ৮০ থে. থম. পৰা ২০০ থে. থম. উচ্চতালৈ আলছ , অক্সিলেনৰ 

তাৰপলটা ১১২৫ থে. থম. আৰু থৈথৈযামৰ তৰপ ৩৫৪০ থে. থম. উচ্চতালৈ গে আলছ । 

ৈাইড্ৰ’গেনৰ তাৰপলটা প্ৰায ১০০০০ থে. থম. পিন থন্ত থবযথপ আলছ । 

প্ৰশ্ন৩) উচ্চতা আৰু উত্তাপৰ হ্ৰাস– বৃদ্ধিৰ বভবত্তত বায়ুমণ্ডলক বকইটা আৰু বক 

বক স্তৰত ববভক্ত কবৰব পাবৰ বচত্রসহ বলখা আৰু প্ৰবতগটা স্তৰৰ বববিষ্ট্য সম্পগকে 

চম়ুকক বলখা । 

উত্তৰঃ- উচ্চতা আৰু উত্তাপৰ হ্ৰাস – বৃক্সিৰ থিথত্তত বায়ুমণ্ডৈে ৫ টা স্তৰত থবিক্ত েৰা 

হৈলছ । এই স্তৰ গেইটা হৈলছ- 

(১) ট্ৰপ’ক্সিলযৰ (২) গেট’ক্সিলযৰ (৩) গমছ’ক্সিলযৰ (৪) িাম থ’ক্সিলযৰ আৰু (৫) 

এি’ক্সিলযৰ । 

(১)ট্রপ’দ্ধিগযৰ: 

িূ – পৃষ্ঠত ৈাথে িো বায়ুমণ্ডৈৰ আটাইতলে তৈৰ স্তৰলটালৱই ৈ’ৈ গেট’ক্সিলযৰ বা 

ট্ৰপ’মণ্ডৈ । 

এই স্তৰলটাৰ েড় উচ্চতা প্ৰায ১২ থে. থম. । অৱলশয অক্ষঅাংশ অন়ুসথৰ এই স্তৰলটাৰ 

উচ্চতা গবলৈে গবলৈে ৈয । থবষ্ণ়ু বীয অঞ্চৈত ইযাৰ সলব থাচ্চ উচ্চতা ১৬ থে. থম. আৰু 

গমৰু অঞ্চৈত ৮ থে. থম. ৈয । বায়ুমণ্ডৈৰ ম়ুঠ গেছৰ প্ৰায থতথন চতুি থাাংশ আৰু প্ৰায 

সম্পূণ থ েৈীয বাষ্প আৰু ধূথৈেনা গেৱৈ এই ট্ৰপ’ক্সিলযৰ স্তৰলত আলছ । 



বতৰৰ প্ৰায সেলৈা ধৰণৰ ক্সিযা- োি থ ( গিলন- গমঘ, বৰষ়ুণ, ঘূথণ থবতাৈ, ধ়ুম়ুৈা, বৃষ্টষ্ট, 

আথি) এই স্তৰলত সাংঘষ্টটত ৈয । এই স্তৰলটাৰ ঊধব থসীমালটাে ট্ৰপ’পে গবাৈা ৈয । ই 

প্ৰায ১.৫ থে. থম. ডাঠ । 

(২) বেট’দ্ধিগযৰ: 

ট্ৰপ’ক্সিলযৰৰ ষ্টঠে ওপৰৰ স্তৰলটালৱই ৈ’ৈ গেট’ক্সিলযৰ বা স্তৰমণ্ডৈ । ট্ৰপ’ক্সিলযৰ আৰু 

গেট’ক্সিলযৰ স্তৰ ি়ুটাৰ মােৰ সীমালটাে ট্ৰপ’পে ব়ুথৈ গোৱা ৈয । বায়ুমণ্ডৈৰ এই 

স্তৰলটালত অ”েন গেছৰ এটা স্তৰ আলছ । 

অ’েন গেছৰ অণ়ুলবালৰ স়ুি থৰ পৰা অৈা েীৱৰ বালব ক্ষথতোৰে অথত গবঙুনীযা ৰক্সি 

গশাষণ েলৰ আৰু ইযাৰ ফৈত গেট’ক্সিলযৰত বায়ুৰ উষ্ণতা বৃক্সি পায । ট্ৰপ’পেৰ পৰা 

গেট’ক্সিলযৰ স্তৰলটা প্ৰায৪০ থে. থম. ওপৰলৈ থবসনতৃত । গেট’ক্সিলযৰৰ ঊধব থসীমালটাে 

গেট’পে গবাৈা ৈয । 

(৩) বমছ’দ্ধিগযৰ: 

গেট’ক্সিলযৰ বা গেট’পেৰ ষ্টঠে ওপৰৰ স্তৰলটালে গমছ’ক্সিলযৰ গবাৈা ৈয । এই স্তৰলটা 

গেট’পেৰ পৰা প্ৰায ৩০ থে. থম. উচ্চতালৈ থবসনতৃত হৈ আলছ । এই স্তৰলটা প্ৰধান হবথশষ্টয 

হৈলছ উচ্চতা বৃক্সিৰ ৈলে ৈলে বায়ুৰ উষ্ণতা হ্ৰাস পায । এইিলৰ ওপৰলৈ িলম উত্তাপ 

েথম হে থি সীমাত থনন্মতম ৈয তালে গমে’পে গবাৈা ৈয । 

(৪) থ্াম ে’দ্ধিগযৰ: 

গমছ’ক্সিলযৰ বা গমে’পেৰ ষ্টঠে ওপৰৰ স্তৰলটালে িাম থ’ক্সিলযৰ বা তাপমণ্ডৈ গবালৈ । 

বায়ুমণ্ডৈৰ এই স্তৰলটা প্ৰায ৮০ থে. থম. উচ্চতাত িো গমে’পেৰ পৰা প্ৰায ৪০০ থে. 

থম. উচ্চতালৈ থবসনতৃত। এই স্তৰত উত্তাপ প্ৰায ১৬৫০° গছথিলগ্ৰট পি থন্ত বৃক্সি ৈয আৰু 

ইযাৰ বায়ুৰ ঘনত্ব থনলচই নেণয । এই স্তৰলত হবি়ুযথতে আধাৰ সম্পন্ন আযন েণা আলছ । 

গসলযলৈ এই স্তৰলটাে আযন’ক্সিলযৰ  ব়ুথৈও গোৱা ৈয ।     

পৃথিৱীৰ পৃষ্ঠৰ পৰা পলঠাৱা গৰথড’অ’ তৰাংেও এই স্তৰৰ পৰা প্ৰথতফথৈত ৈয ।এই স্তৰত 

বায়ুৰ উষ্ণতা প়ুনৰ উচ্চতা বৃক্সিৰ ৈলে ৈলে িমান্বলয বৃক্সি পায । গসলযলৈ এই স্তৰলটাৰ 

নাম িাম থ’ক্সিলযৰ স্তৰ। িাম থ’ক্সিলযৰ গৈটৰ’ক্সিলযৰ স্তৰৰ অন্তে থত । থিলৈতু িাম থ’ক্সিলযৰৰ 

থনন্ম সীমা হৈলছ গমছ’পে, েথতলে এই গমছ’পেলে গৈটৰ’ক্সিলযৰলৰা থনন্ম সীমা ব়ুথৈ 

গোৱা ৈয । গসলযলৈ ৈম’ক্সিলযৰ আৰু গৈটৰ’ক্সিলযৰৰ মােৰ সীমালটাে গমছ’পে ব়ুথৈ 

গোৱা ৈয । 



(৫) এক্স’দ্ধিগযৰ: 

িাম থ’ক্সিলযৰৰ ওপৰত িো বায়ুমণ্ডৈৰ শীষ থতম তৰপলটাে এি’ক্সিলযৰ গবাৈা ৈয । এই 

তাৰপলটা বায়ুমণ্ডৈৰ ৪০০ থে.থম. উচ্চতৰ পৰা প্ৰায ১০০০ থে.থম. উচ্চতালৈ থবসনতৃত । 

এলন উচ্চতাত বায়ুৰ অণ়ু-পৰমাণ়ুৰ ঘনত্ব অথত থনম্ন ৈয । গেৱৈ ৈাইড্ৰলেন আৰু 

থৈথৈযাম গেছৰ প্ৰাধানযৰ বালব এই স্তৰত বায়ু অথত পাতৈ ৈয ।বায়ুমণ্ডৈৰ এই পি থাযত 

বায়ুৰ উষ্ণতা প্ৰায ৫৫৫০° গচথিগ্ৰডলৈ বৃক্সি পায । 

 
 

                উচ্চতা আৰু উত্তাপৰ হ্ৰাস 

প্ৰশ্ন:- 

(৪) বায়ুমণ্ডলৰ চাপৰ তাৰতময ঘগটাৱা কৰণগবাৰ উদাহৰণসহ আগলাচনা কৰা । 

উত্তৰঃ- বায়ুমণ্ডৈৰ চাপ স্থানলিলি আৰু ঋতুলিলি থিনন থিনন গৈাৱা গিখা িায। থবলশষলে 

বায়ুমণ্ডৈৰ উত্তাপ আৰু িূ-পৃষ্ঠৰ উচ্চতাৰ বালব বায়ুমণ্ডৈৰ চাপৰ তাৰতময ঘলট । 

বায়ুমণ্ডৈৰ চাপৰ তাৰতময ঘলটাৱা োৰেলবাৰৰ থবষলয তৈত চম়ুলে উলেখ েৰা হৈলছ- 

বায়ুৰ উষ্ণতা:- বায়ুমণ্ডৈৰ চাপ উষ্ণতাৰ ওতঃলপ্ৰাত সম্পেথ আলছ । পৃথিৱীপৃষ্ঠৰ তাপৰ 

থবতৰণ সেলৈা ঠাইলত সমান নৈয । এইলটা প্ৰধানলে থনিথৰ েলৰ সূি থৰ ৰক্সিৰ ওপৰত । 



আঞ্চৈলিলি সূি থৰ তাপৰ পথৰমাণ গবলৈে গবলৈে ৈয । তাপ পালৈ বায়ু প্ৰসাথৰত ৈয, 

আৰু বায়ু প্ৰসাথৰত ৈ’গৈ ইযাৰ ঘনত্ব েথম ৈয । 

ঘনত্ব েথম েলৈ বায়ু পাতৈ হৈ পলৰ । েথতলে পাতৈ বায়ুৰ চালপা েম ৈয । তাপৰ 

তাৰতমযৰ বালব বায়ুমণ্ডৈৰ চাপলৰা তাৰতময ঘলট বায়ুত েৈীয বাষ্প বৃক্সি ৈ’ৈ বায়ুৰ চাপ 

েলম । োৰণ ি’ত উত্তাপ গবথছ ৈয তালত বায়ুৰ চাপ েম ৈয । 

পৃবথ্ৱীপৃষ্ঠৰ ডচ্চতা:- সম়ুদ্ৰপৃষ্ঠাৰ পৰা থিমান ওপৰলৈ উঠা িায থসমালনই বায়ু মণ্ডৈৰ 

েিীৰতা েথম িায । বায়ুমণ্ডৈৰ েিীৰতা েথম ে’গৈ ইযাৰ িৰ েম ৈয আৰু ফৈত 

চালপা েম ৈয। 

গসলযলৈ উচ্চতা বাথ়িলৈ বায়ুমণ্ডৈৰ চাপ হ্ৰাস ৈয আৰু থি ঠাইৰ উচ্চতা গবথছ ৈয , গসই 

ঠাইত বায়ুৰ চাপ েম ৈয আৰু থি ঠাইৰ উচ্চতা তুৈনামূৈেিালৱ  েম তাত বায়ুমণ্ডৈৰ 

চাপ গবথছ ৈয । ঠাইৰ উচ্চতা গিলি উত্তাপৰ তাৰতময ঘলট । উত্তাপৰ তাৰতময বালব 

বায়ুমণ্ডৈৰ চাপলৰা হ্ৰাস বৃক্সি ৈয । 

প্ৰশ্ন৫) বচত্রৰ সহাযত পৃবথ্ৱীৰ প্ৰধান চাপবলয বকইটাৰ বববিষ্ট্য আগলাচনা কৰা । 

উত্তৰঃ- পৃথিৱীৰ থবথিন্ন অঞ্চৈত বা ঠাইত সাধাৰণলত ি়ুই প্ৰোৰৰ বায়ুৰ চাপ গপাৱা িায – 

(১) উচ্চচাপ আৰু (২) থনম্নচাপ । 

ম়ুৈত: ঠাইৰ উচ্চতা আৰু উষ্ণতাৰ পাি থেযৰ বালব বায়ুৰ চাপ তাৰতময ঘষ্টট বায়ুমণ্ডৈত 

উচ্চচাপ আৰু থনম্নচাপৰ সৃষ্টষ্ট ৈয । বায়ুমণ্ডৈত চাপৰ তুৈনামূৈে তাৰতময অন়ুসথৰ 

পৃথিৱী পৃষ্ঠতপ্ৰধানলে চাথৰটা চাপবৈয থচনাক্ত েৰা হৈলছ । 

(ে) থনৰক্ষীয থনম্নচাপ বৈয । 

(খ) উপ-িান্তীয ডচ্চ চাপ বৈয । 

(ে) উপলমৰুলিশীয থনম্নচাপ বৈয আৰু 

(ঘ ) গমৰুলিশীয উচ্চচাপ বৈয । 



 
         

                পথৃিৱীৰ প্ৰধান চাপবৈয গেইটাৰ হবথশষ্টয 

 

(ক) বনৰক্ষীয বনন্মচাপ বলয: এই বৈযলটা থনৰক্ষলৰখাৰ পৰা ১০° উত্তৰ আৰু ১০° 

িথক্ষণ অক্ষলৰখাৰ মােত অৱথস্থত । এই অঞ্চৈত সূি থৰ ৰক্সি সিায ৈম্বিালৱ পলৰ োৰলণ 

উত্তাপ গবথছ । েথতলে এই অঞ্চৈৰ বায়ু পাতৈ ৈয আৰু ঘনত্ব হ্ৰাস হৈ থনন্ম চাপৰ সৃষ্টষ্ট 

েলৰ। এই অঞ্চৈৰ বায়ুত অথধে েৈীয বাষ্প িালে আৰু গসলযলৈ বায়ুৰ চাপ হ্ৰাস পায । 

এই অঞ্চৈৰ বায়ু েৰম হৈ উধ থোমী ৈয । ইযাত বতাৈ িূ- পৃষ্ঠৰ সমান্তৰাৈ িালৱ নবলৈ । 

ইযাত বতাৈ সিায শান্ত অৱস্থাত িালে বালব ইযাে থনৰক্ষীয শান্ত বৈলযা গবালৈ । 

(খ) উপ–ক্ৰান্তীয উচ্চচাপ বলয : এই বৈযলটা ি়ুটা িােত থবিক্ত । ইযালৰ এটা উত্তৰ 

গোৈাধ থত ২৫°-৩৫° উত্তৰ অক্ষলৰখাৰ মােত আৰু আনলটা িথক্ষণ গোৈাধ থত ২৫°-৩৫° 

িথক্ষণ অক্ষলৰখাৰ মােত আলছ । এই ি়ুই উপিান্তীয অঞ্চৈত ঠাণ্ডা আৰু েধ়ুৰ বায়ু 

তৈলৈ নাথম আথৈ অৱস্থান েলৰ । অঞ্চৈত বতাৈৰ েথত নিোৰ ফৈত মধযি়ুেত 

ইউলৰাপীয নাথবেসেলৈ 

োৈােৰ ওেন েমাবলৈ োৈােত অনা গঘাৰঁাথবৈােলে সােৰত গপৈাই থিব ৈো 

হৈথছৈ । গসই োৰলণ এই উচ্চচাপ বৈযলটাে অশ্ব অক্ষাঙশও গবালৈ । এই উপিান্তীয 

উচ্চচাপ বৈযলটা ঋতুলিলি গেথতযাবা থেছু উত্তৰলৈ আৰু গেথতযাবা থেছু িথক্ষণ হৈ 

প্ৰসাথৰত ৈয । 



(গ) উপগমৰুগদিীয বনন্মচাপ মণ্ডল : এই বৈযলটা উত্তৰ গোৈাধ থৰ ৬০° – ৭০° উত্তৰ 

অক্ষাঙশ আৰু িথক্ষণ গোৈাধ থত ৬০° – ৭০° িথক্ষণ অক্ষাঙশত অৱথস্থত । ি়ুই উপলমৰু 

অঞ্চৈত পৃথিৱীৰ আৱতথথনে েথতৰ োৰলণ বায়ু উপ-িান্তীয অঞ্চৈৰ থিলশ থবথক্ষপ্ত ৈয । 

ফৈত ি়ুই উপলমৰু অঞ্চৈত বায়ুৰ পথৰমাণ েথম থনম্ন চাপৰ সৃষ্টষ্ট ৈয । এই চাপ মণ্ডৈলটা 

অৱলশয ঋতুলিলি গেথতযাবা থেছু উত্তৰলৈ আৰু িথক্ষণলৈ েথত েলৰ । 

(ঘ) বমৰু বদিীয উচ্চচাপ মণ্ডল : গমৰু অঞ্চৈ বৰলফলৰ আবৃত আৰু অথতপাত ঠাণ্ডা 

। ইযাৰ বায়ু অথতশয শীতৈ । অথতপাত ঠাণ্ডাৰ বালব এই অঞ্চৈত পানী বৰফৰ ৰূপত 

েমা হৈ িালে । গসলযলৈ এই অঞ্চৈৰ  বায়ুত েৈীয বাষ্প প্ৰায নািালেই । ফৈত গমৰু 

অঞ্চৈ ি়ুটাত স্থাযীিালৱ বায়ুৰ উচ্চচাপ িালে । গসলযলৈ এই অঞ্চৈত গমৰুলিশীয 

উচ্চচাপ বৈয বা  মণ্ডৈ গবাৈা ৈয । 

প্ৰশ্ন৬) পৃবথ্ৱীৰ অন়ুকূল প্ৰাকৃবতক পবৰগৱি  সৃষ্টষ্ট্ত বায়ু মণ্ডলৰ গুৰুত্ব সম্পগকে 

বলখা । 

উত্তৰঃ- পৃথিৱীত অন়ুেূৈ প্ৰােৃথতে পথৰলৱশ সৃষ্টষ্টত বায়ুমণ্ডৈৰ িলিষ্ট গুৰুত্ব আলছ । 

োৰণ – বায়ুমণ্ডৈ পৃথিৱীৰ প্ৰােৃথতে পথৰলৱশৰ এটা অথত গুৰুত্বপূণ থ উপািান । মাষ্টট 

আৰু পানী বা অিমণ্ডৈ আৰু েৈমণ্ডৈৰ ৈেলত বায়ুমণ্ডলৈ পৃথিৱীত েীৱৰ সৃষ্টষ্ট, 

থবোশ আৰু বসবাসৰ বালব এে অন়ুেূৈ পথৰলৱশৰ সৃষ্টষ্ট েথৰলছ । ইযাে েীৱেেত বা 

েীৱমণ্ডৈ গবাৈা ৈয । 

েীৱেেতত িো মান়ুৈ আৰু উক্সিি প্ৰাণীৰ বালব প্ৰলযােনীয গেছসমূৈ গিাোন ধৰাৰ 

উপথৰ বায়ুমণ্ডলৈ পৃথিৱীৰ উপথৰিােত তাপ আৰু েৈীয বাষ্পৰ থবতৰণ আৰু সঞ্চাৈনত 

সৈায েলৰ । পৃথিৱীৰ বায়ুমণ্ডৈত িো গেছ সম়ুৈ এে সষ্টঠে অন়ুপাতত আলছ বালবই িূ-

পৃষ্ঠত মান়ুৈ আৰু অনযানয েীৱৰ অন়ুেূৈ এে পথৰলৱশ থবৰাে েলৰ । 

বায়ু েথতশীৈ গৈাৱা বালব বহু ঠাই অথতপাত ঠাণ্ডা আৰু েৰমৰ প্ৰলোপৰ পৰা থেছু ৈ’গৈও 

ৰক্ষা পায । 

         বায়ুমণ্ডলৈ েীৱৰ বালব অথত মাৰাত্মে সূি থৰ পৰা অৈা অথত গবঙুনীযা ৰক্সি 

পৃথিৱীৰ হৈ অৈাৰ বাধা প্ৰিান েলৰ । বতৰ আৰু েৈবায়ুৰ সৃষ্টষ্ট আৰু পথৰৱতথন 

বায়ুমণ্ডৈৰ থিতৰলত সাংঘষ্টটত ৈয । বায়ুমণ্ডৈৰ বালবই পৃথিৱীত বৰষ়ুণ ৈয আৰু উক্সিি – 

প্ৰাণী আথি েীযাই িালে ।ম়ুঠলত বায়ুমণ্ডৈ অথবৈলন পৃথিৱীত অক্সস্তত্বৰ েিা িাথববই 

গনাৱাথৰ । 



প্ৰশ্ন৭)বায়ু প্ৰবাহ কাক ববাগল ? বায়ুপ্ৰবাহৰ উৎপবত্তৰ কাৰকসমূহ আগলাচনা কৰা

 । 

উত্তৰঃ-বায়ুলৱ েথত েথৰলৈ তাে বতাৈ ব়ুথৈ গোৱা ৈয । বায়ুৰ েথত আলেৌ ি়ুথবধ-

অন়ুিূথমে আৰু উৈথম্বে । বতৰ থবজ্ঞানৰ মলত বায়ুলৱ গিথতযা িূ-পৃষ্ঠৰ সমান্তৰাৈিালৱ 

েথত েলৰ গতথতযা তাে বতাৈ বা বায়ুপ্ৰবাৈ বালৈ । বায়ুপ্ৰবাৈৰ উৎপথত্তৰ প্ৰধান 

োৰেসমূৈ ৈ’ৈ  চাপনথত শক্সক্ত,অপলেক্সিে শক্সক্ত আৰু ঘষ থণ শক্সক্ত । 

চাপনথত শক্সক্ত:-িূ-পৃষ্ঠত িো বায়ুমণ্ডৈীয চাপৰ পাি থেযৰ বালব উিৱ গৈাৱা শক্সক্তলয 

মূৈতঃ বায়ু প্ৰবাৈৰ সৃষ্টষ্ট েলৰ । ইযালে চাপনথত শক্সক্ত গবাৈা ৈয। আচৈলত ি়ুখন ঠাইৰ 

মােৰ বায়ুমণ্ডৈীয চাপৰ পাি থেযৰ ৈাৰলে চাপনথত গবালৈ। 

           েথতলে চাপনথতৰ বালব সৃষ্টষ্ট গৈাৱা শক্সক্তৰ মান থনিথৰ েথৰব ঠাই ি়ুখনৰ মােত 

িো চাপৰ পাি থেয আৰু িৰূত্বৰ ওপৰত । ঠাই ি়ুখনৰ মােত চাপৰ পাি থেয ৈ’গৈ বায়ু 

প্ৰবাৈৰ েথতলবে গবথছ ৈয । থেন্তু িৰূত্ব গবথছ ৈ’গৈ েথতলবে হ্ৰাস পায । থিলৈতু বায়ু সিায 

উচ্চচাপ অঞ্চৈৰ পৰা থনম্ন চাপ অঞ্চৈলৈ বলৈ, গসলযলৈ ি়ুখন ঠাইৰ মােত িো 

চাপনথতলয বায়ু প্ৰবাৈৰ থিলশা থনণ থয েলৰ । 

মাধযাকৰ্ েণ িদ্ধক্ত : সূি থৰ িলৰ পৃথিৱীৰ মাধযােষ থণ শক্সক্তলযও পৃথিৱীৰ বায়ু প্ৰবাৈত এে 

চাথৈো শক্সক্তৰ োম েলৰ । পৃথিৱীৰ চাথৰওফালৈ আৱথৰ িো সমগ্ৰ বায়ুমণ্ডৈখনে 

মাধযােষ থণ শক্সক্তলয ধথৰ ৰাথখলছ । বায়ুৰ ওেন বা চাপ মাধযেষ থণ শক্সক্তৰ ওপৰলতই থনিথৰ 

েলৰ । 

বায়ুে আেৃষ্ট েথৰ ধথৰ ৰখা মাধযােষ থণ শক্সক্ত থিলৈতু উচ্চতাৰ ৈলে ৈলে হ্ৰাস পায 

গসলযলৈ সােৰ পৃষ্ঠৰ পৰা উচ্চতা ব়িাৰ ৈলে ৈলে বায়ু পাতৈ ৈয আৰু চাপ হ্ৰাস পায । 

ইযাৰ ফৈত বায়ু উচ্চচাপ অঞ্চৈৰ পৰা থনম্নচাপ অঞ্চৈলৈ প্ৰবাথৈত ৈয । 

প্ৰশ্ন:-(৮) বায়ুপ্ৰবাহৰ সৃষ্টষ্ট্ৰ মূল কাৰণগটা বক? ইযাৰ গবত আৰু বদি বনধ োৰণৰ 

কাৰকসমূহ চম়ুকক বলখা । 

উত্তৰঃ- বায়ুপ্ৰবাৈৰ সৃষ্টষ্টৰ মূৈ োৰণলটা ৈ’ৈ বায়ুমণ্ডৈত গৈাৱা চাপৰ  সৃষ্টষ্ট । সূি থৰ 

গপাৈৰৰ দ্বাউত্তাথপত হৈ বায়ুমণ্ডৈত থনন্মচাপ আৰু সূি থৰ গপাৈৰ নপৰা বা েমলে পৰা 

ঠাইত উচ্চ চাপৰ সৃষ্টষ্ট ৈয 

 বায়ুলৱ সৈায উচ্চ চাপৰ পৰা থনম্নচাপলৈ েথত েলৰ, ফৈত বায়ু প্ৰবাৈৰ সৃষ্টষ্ট ৈয । 



বায়ুপ্ৰবাৈৰ েথত আৰু থিশ থনধ থাৰণ েৰা শক্সক্ত বা োৰেসমূৈ ৈ’ৈ – 

       (১) চাপনথত শক্সক্ত 

       (২) মাধযােষ থণ শক্সক্ত 

       (৩) অপলেক্সিে শক্সক্ত আৰু 

       (৪) ঘষ থণ শক্সক্ত । 

(১) চাপনবত িদ্ধক্ত : িূ – পৃষ্ঠত িো বায়ুমণ্ডৈীয চাপৰ পাি থেযৰ বালব উিৱ গৈাৱা 

শক্সক্তলয মূৈতঃ বায়ুপ্ৰবাৈৰ সৃষ্টষ্ট েলৰ । ইযালে চাপনথত শক্সক্ত গবাৈা ৈয । আচৈলত ি়ুখন 

ঠাইৰ মােৰ বায়ুমণ্ডৈীয চাপৰ পাি থেযৰ ৈাৰলে চাপথনত গবালৈ। 

েথতলে চাপনথতৰ বালব সৃষ্টষ্ট গৈাৱা শক্সক্ত মান থনিথৰ েথৰব ঠাই ি়ুখনৰ মােত িো চাপৰ 

পাি থেয  আৰু িৰূত্বৰ ওপৰত । ঠাই ি়ুখনৰ মােত চাপৰ পাি থেয গবথছ ৈ’গৈ বায়ু প্ৰবাৈৰ 

েথতলবে গবথছ ৈয । থেন্তু িৰূত্ব গবথছ ৈ’গৈ েথতলবে হ্ৰাস পায । 

আলেৌ বায়ু সিায উচ্চচাপ অঞ্চৈৰ পৰা থনন্মচাপ অঞ্চৈলৈ বলৈ, গসলয ি়ুখন ঠাইৰ 

মােত িো চাপনথতলয বায়ুপ্ৰবাৈৰ থিলশা থনণ থয েলৰ । থি থিশত চাপ হ্ৰাস পায, গসই 

থিশলতই চাপনথতৰ গোখ গৈাৱা ৈয । 

এখন অঞ্চৈৰ চাপনথতৰ মান গবথছ ৈ’গৈ বতাৈৰ েথতলবে বৃক্সি গৈাৱাৰ উপথৰ তাত এে 

অথস্থৰ বায়ুমণ্ডৈীয অৱস্থা থবৰাে েলৰ। আনৈালত চাপনথতৰ মান এলেবালৰ েম ৈ’গৈ 

তাত বায়ুপ্ৰবাৈ প্ৰায শূনয ৈয আৰু বায়ুমণ্ডৈীয অৱস্থাও শান্ত ৈয । 

(২) মাধযাকৰ্ েণ িদ্ধক্ত : বায়ুপ্ৰবাৈৰ গক্ষত্ৰৰ প্ৰতযক্ষিালৱ পৃথিৱীৰ মাধযােষ থণ শক্সক্তৰ 

গোলনা থবলশষ িূথমো নাই । থেন্তু সূি থৰ িলৰ পৃথিৱীৰ মাধযােষ থলণও বায়ুপ্ৰবাৈত এে 

চাথৈোশক্সক্তৰ োম েলৰ । িৰাচৈলত পৃথিৱীৰ চাথৰওফালৈ আৱথৰ িো সমগ্ৰ 

বায়ুমণ্ডৈখনলেই পৃথিৱীৰ মাধযােষ থণ শক্সক্তৰ ওপৰলতই থনিথৰ েলৰ ।  

বায়ুে আৱথৰ ধথৰ ৰখা মাধযােষ থণ শক্সক্ত উচ্চতাৰ ৈলে ৈলে হ্ৰাস পায । গসলযলৈ 

সােৰপৃষ্ঠৰ পৰা উচ্চতা ব়িাৰ ৈলে ৈলে বায়ু পাতৈ ৈয আৰু বায়ুচাপ হ্ৰাস পায । 

এইিলৰই বায়ুমণ্ডৈত উচ্চ চাপৰ পৰা থনম্ন চাপলৈ এে উেথম্বে বায়ুপ্ৰবাৈ চথৈ িালে । 

পৃথিৱীৰ উপথৰিােত িো থবথিন্ন িূ – অৱযৱৰ উচ্চতাৰ তাৰতমযৰ বালব চাপৰ পাি থেয 

ৈয আৰু ইযাৰ ফৈত হিযামৰ পৰা পব থতলৈ বায়ুপ্ৰবাৈ চলৈ । 



(৩) এগকদ্ধিক িদ্ধক্ত : পৃথিৱীলয থনে গমৰুিণ্ডত আশ্ৰয েথৰ ঘূথৰ িোৰ বালব ইযাৰ 

গেিৰ পৰা বথৈ:ম়ুখী এে শক্সক্তৰ উিৱ ৈয । ইযালে এলেক্সিে শক্সক্ত গবাৈা ৈয । এই 

এলেক্সিে শক্সক্তৰ প্ৰিাৱত বতাৈৰ েথতৰ থিশৰ থেছু থবলক্ষপন ঘলট । এলন পথৰঘটনাৰ 

েিা ১৮৪৪ চনত গপান প্ৰিলম গেচনপাডথ থড ‘ গোথৰওথৈচ বৈ ‘ থৈচালপ েনাোত । 

(৪) ঘৰ্ েণ িদ্ধক্ত : বায়ুপ্ৰবাৈত ঘষ থণ শক্সক্তৰ মান থনিথৰ েলৰ । অি থাৎ িথি িূ – পৃষ্ঠ পব থত – 

পাৈাৰ – হিযামৰ খৈা – বমালৰ পূণ থ বা েছ – েছথন , স়ুউচ্চ অট্টাথৈো আথিলৰ িৰা ৈয , 

গতথতযা ঘষ থণ শক্সক্ত গবথছ ৈয আৰু গতলন পৃষ্ঠাইথি বায়ুপ্ৰবাৈ ৈ’গৈ েথতলৰা িলিষ্ট হ্ৰাস পায 

। 

গসলয িূ – পৃষ্ঠৰ থেছু ওপলৰথি বায়ু প্ৰবাৈ ৈলৈ ঘষ থণৰ মাত্ৰা িলিষ্ঠ হ্ৰাস পায আৰু বতাৈৰ 

েথতলবলো বাল়ি । োৰণ বতাৈৰ েথতলবে হ্ৰাস গপাৱাৰ ৈলে ৈলে বতাৈৰ থবলক্ষপণত 

অথৰৈণা গিালোৱা গোথৰওথৈচ বৈৰ প্ৰিালৱা থেছু হ্ৰাস পায ।   

গসলযলৈ চাপনথতৰ বালবই িূ-পৃষ্ঠত বায়ুপ্ৰবাৈ বা বতাৈৰ সৃষ্টষ্ট ৈয , আৰু এই চাপনথতলযই 

প্ৰিলম বতাৈৰ থিশ আৰু েথতলবে থনধ থাৰণ েলৰ । েথতলে এই চাথৰ শক্সক্তৰ গিৌি ক্সিযাত 

উিৱ গৈাৱা ৈব্ধ বা পথৰনামী শক্সক্তলযলৈ প্ৰবাথৈত বায়ুৰ থিশ আৰু েথতলবে থনধ থাৰণ েলৰ 

। 

প্ৰশ্ন :- (৯) 

‘ বকাবৰওবলচ বল ‘ ব়ুবলগল বক ব়ুজায ? বতাহৰ গবতবদি বনধ োৰণত ইযাৰ ভূবমকা 

বচত্রসহ চম়ুকক বণ েনা কৰা । 

উত্তৰঃ-বকাবৰওবলচ বল : পৃথিৱীলয থনে গমৰুিণ্ডে আশ্ৰয েথৰ ঘূথৰ িোৰ বালব ইযাৰ 

গেিৰ পৰা বথৈ:ম়ুখী এে শক্সক্তৰ উিৱ ৈয । ইযালে এলেক্সিে শক্সক্ত গবাৈা ৈয । এই 

এলেক্সিে শক্সক্তৰ প্ৰিাৱত বতাৈৰ েথত থিশৰ থেছু থবলক্ষপন ঘলট । এলন পথৰঘটনাৰ েিা 

১৮৪৪ চনত গপান প্ৰিলম গেচন পাডথ থড গোথৰওথৈচ নামৰ ফৰাচী েথণতজ্ঞ এেলন 

উিঘাটন েৰা বালব এই শক্সক্তলটা ‘ গোথৰওথৈচ বৈ ‘ থৈচালপ েনাোত । 

বতাহৰ গবতবদি বনধ োৰণ ‘বকাবৰওবলচ বল ‘ৰ ভূবমকা : বায়ুমণ্ডৈীয চাপৰ পাি থেযৰ 

বালব গিথতযা উচ্চচাপ অঞ্চৈৰ পৰা থনম্নচাপ অঞ্চৈলৈ বতাৈ বলৈ গতথতযা এই 

গোথৰওথৈচ বলৈ গসই বতাৈৰ থিশ থেছু সৈথন েলৰ । আনৈালত বতাৈৰ ৈেলত 

গোথৰওথৈচ বৈৰ প্ৰিাৱ িূ – পৃষ্ঠৰ সেলৈা চৈন্ত বস্তু বা পথৰঘটনাৰ গক্ষত্ৰত এলে ৈয । 



 

               গোথৰওথৈচ বৈ ‘ ব়ুথৈলৈ থে ব়ুোয 

 

পৃথিৱীৰ আৱতথনৰ বালব সৃষ্টষ্ট গৈাৱা এই বলৈ উত্তৰ গোৈাধ থৰ বায়ু প্ৰবাৈে ঘড়ীৰ োটাৰ 

থিশত গসাফঁালৈ আৰু িথক্ষণ গোৈাধ থৰ বায়ুপ্ৰবাৈে ঘড়ীৰ োটাৰ থবপৰীলত থিশত 

বাওঁফালৈ থবলক্ষথপত েলৰ । ইযালে গফলৰৈৰ সূত্ৰ ব়ুথৈ গোৱা ৈয । গফলৰৈৰ সূত্ৰ 

অন়ুসথৰ উত্তৰ গোৈাধ থৰ গমৰুম়ুখী বতাৈ অলপথক্ষেিালৱ উত্তৰ-পূবম়ুৱা ৈয । 

অৱলশয গোথৰওথৈচ বৈৰ মান পৃথিৱীৰ সেলৈা ঠাইলত সমান নৈয । এই বৈৰ মান 

থবষ়ুৱলৰখাত শূণয আৰু ই গমৰুৰফালৈ িমান্বলয বৃক্সি পাই অৱলশষত গমৰুত সলব থাচ্চ ৈয 

। 

প্ৰশ্ন :- (১০)’ চাপনবত িদ্ধক্ত ‘ ব়ুবলগল বক ব়ুজায ? বায়ুপ্ৰবাহত ইযাৰ ভূবমকা বক ? 

উত্তৰঃ- িূ – পৃষ্ঠত িো বায়ুমণ্ডৈীয চাপৰ পাি থেযৰ বালব উিৱ গৈাৱা শক্সক্তলয ম়ুৈতঃ 

বায়ুপ্ৰবাৈৰ সৃষ্টষ্ট েলৰ । ইযালে চাপনথত শক্সক্ত গবাৈা ৈয । আচৈলত ি়ুখন ঠাইৰ মােৰ 

বায়ুমণ্ডৈীয চাপৰ পাি থেযৰ ৈাৰলে চাপনথত গবালৈ । েথতলে চাপনথতৰ বালব সৃষ্টষ্ট গৈাৱা 

শক্সক্তৰ মান থনিথৰ েথৰব ঠাই ি়ুখনৰ মােত িো চাপৰ পাি থেয আৰু িৰূত্বৰ ওপৰত । 

ঠাই ি়ুখনৰ মােত চাপৰ পাি থেয গবথছ ৈ’গৈ বায়ুপ্ৰবাৈৰ েথতলবে গবথছ ৈয । থেন্তু িৰূত্ব 

গবথছ ৈ’গৈ েথতলবে হ্ৰাস পায । আলেৌ বায়ু সিায উচ্চচাপ অঞ্চৈৰ পৰা থনম্নচাপ 



অঞ্চৈলৈ বলৈ , গসলয ি়ুখন ঠাইৰ মােত িো চাপনথতলয বায়ুপ্ৰবাৈৰ থিলশা থনণ থয েলৰ । 

থি থিশত চাপ হ্ৰাস পায , গসই থিশলতই চাপনথতৰ গোখ গৈাৱা ৈয । 

এখন অঞ্চৈৰ  চাপনথত  অধযযন েথৰলৈই তাত থবৰাে েৰা বতাৈৰ থিশ আৰু েথতলবে 

সম্পলেথ সৈলে োথনব পাথৰ ।  এখন অঞ্চৈত চাপনথতৰ মান গবথছ ৈ’গৈ বতাৈৰ 

েথতলবে বৃক্সি গৈাৱাৰ উপথৰ তাত এে অথস্থৰ বায়ুমণ্ডৈীয অৱস্থা থবৰাে েলৰ । 

আনৈালত চাপনথতৰ মান এলেবালৰ েম ৈ’গৈ তাত বায়ুপ্ৰবাৈ প্ৰায শূণয ৈয আৰু 

বায়ুমণ্ডৈীয অৱস্থাও শান্ত ৈয । বহু ঠাই ে়ুথৰ এলন অৱস্থা থবৰাে েথৰলৈ গসই অঞ্চৈৰ 

সমচাপ মানথচত্ৰত সমচাপ গৰখা প্ৰায এলেবালৰ গিখা নািায । 

             উষ্ণতাৰ তাৰতমযই সৃষ্টষ্ট েৰা বায়ুমণ্ডৈীয চাপৰ প্ৰিাৱ পৃথিৱীৰ সেলৈা ঠাইলত 

সমান নৈয । উিাসৰণস্বৰূলপ , এখন ঠাইৰ বায়ুপ্ৰবাৈত হিথনে উষ্ণতাৰ তাৰতমযই সৃষ্টষ্ট 

েৰা চাপৰ পাি থেযৰ প্ৰিাৱ গতলনই সীথমত । থেন্তু অক্ষাঙশ থিথত্তত িো উষ্ণতাৰ পাি থেয 

সৃষ্টষ্ট েৰা বায়ুমণ্ডৈীয চাপৰ পাি থেযৰ প্ৰিাৱ বহুগুলণ গবথছ । 

প্ৰশ্ন :- (১১) বায়ুপ্ৰবাহত পৃবথ্ৱীৰ মাধযাকৰ্ েণ িদ্ধক্তৰ ভূবমকা সম্পগকে চম়ুকক বলখা । 

উত্তৰঃ- বায়ুপ্ৰবাৈৰ গক্ষত্ৰত প্ৰতযক্ষিালৱ পৃথিৱীৰ মাধযােষ থণ শক্সক্তৰ গোলনা থবলশষ 

িূথমো নাই । থেন্তু সূি থৰ িলৰ পৃথিৱীৰ মাধযােষ থলণও বায়ুপ্ৰবাৈত এে চাথৈোশক্সক্তৰ োম 

েলৰ । িৰাচৈলত পৃথিৱীৰ চাথৰওফালৈ আৱথৰ িো সমগ্ৰ বায়ুমণ্ডৈখনলেই পৃথিৱীৰ 

মাধযােষ থণ শক্সক্তলয ধথৰ ৰাথখলছ । 

ইযাৰ উপথৰ বায়ুৰ ওেন বা চাপ মূৈলত মাধযােষ থণ শক্সক্তৰ ওপৰলতই থনিথৰ েলৰ । বায়ুে 

আৱথৰ ধথৰ ৰখা মাধযােষ থণ শক্সক্ত উচ্চতাৰ ৈলে ৈলে হ্ৰাস পায । গসলযলৈ সােৰ পৃষ্ঠৰ 

পৰা উচ্চতা ব়িায ৈলে ৈলে বায়ু পাতৈ ৈয আৰু বায়ুচাপ হ্ৰাস পায । এইিলৰই 

বায়ুমণ্ডৈত উচ্চ চাপৰ পৰা থনম্ন চাপলৈ এে উেথম্বে বায়ুপ্ৰবাৈ চথৈ িালে । 

পৃথিৱীৰ উপথৰিােত িো থবথিন্ন িূ – অৱযৱৰ উচ্চতাৰ তাৰতমযৰ বালব চাপৰ পাি থেয 

ৈয আৰু ইযাৰ ফৈত হিযামৰ পৰা পব থতলৈ বায়ু প্ৰবাৈ চলৈ । তালৰাপথৰ অনযানয শক্সক্তৰ 

ৈেলত মাধযােষ থণ শক্সক্তৰ বালব এখন ঠাইৰ পৰা আন এখন ঠাইলৈ প্ৰবাথৈত বায়ুৰ েথত 

সম্পূণ থ সৰৈলৰথখে নলৈ থেছু বিাোৰ ৈয । 

প্ৰশ্ন :- 

(১২) বতাহৰ নামকৰণ ব়ুবলগল বক ব়ুজায ? এখন ঠাইৰ ওপগৰবদ প্ৰবাবহত বায়ুৰ না

মকৰণ বকগনকক কৰা হয ? 



উত্তৰঃ- বতাৈৰ নামেৰণ প্ৰবাৈৰ থিশ অন়ুিাযী েৰা ৈয । অি থাৎ থি থিশৰপৰা বতাৈ বলৈ 

গসই থিশৰ নাম অন়ুসথৰ বতাৈৰ নাম থিযা ৈয । 

উিাৈৰণ স্বৰূলপ পক্সিম থিশৰ পৰা প্ৰবাথৈত বায়ুে পক্সিমা বতাৈ , উত্তৰ – পূব থিশৰ 

পৰা বৈা বতাৈে উত্তৰ – পূব বতাৈ ইতযাথি । থি অঞ্চৈৰ ওপলৰথি বতাৈ বলৈ , 

বায়ুৰাথশলয গসই অঞ্চৈৰ উষ্ণতা , অদ্ৰথতা আথি গিৌথতে ধম থলবাৰ সাংগ্ৰৈ েলৰ । গসলয 

সম়ুদ্ৰৰ ওপলৰথি প্ৰবাথৈত বায়ুৰাথশত প্ৰচুৰ পথৰমালণ েযীৈবাষ্প িালে । 

আনৈালত িান্তীয মৰুিূথমৰ ওপলৰথি প্ৰবাথৈত বায়ুৰাথশ শুোন আৰু উষ্ণ ৈয । িূ – 

পৃষ্ঠৰ থি থিশৰ পৰা বতাৈ আলৈ তাে পূৱনম়ুখী আৰু থি থিশলৈ বলৈ তাে পূৱনথবম়ুখ 

গবাৈা ৈয । 

প্ৰশ্ন :- 

(১৩) বতাহৰ গবতগবগ বকগনকক বনধ োৰণ কৰা হয ? ইযাৰ গবতগবগৰ এককগবাৰ 

বক ? 

উত্তৰঃ- বতৰ অধযযনত বতাৈৰ েথতলবে আৰু থিশৰ জ্ঞান িোলটা অতযন্ত িৰোৰ । 

এখন ঠাইৰ বতাৈৰ েথতলবে আৰু থিশ অৱলশয ডাৱৰ , গধাৱঁা , পানীৰ গ ৌ ইতযাথি েথতৰ 

পৰাই োথনব পাথৰ । ‘ উইণ্ড গি’ন ‘ (wind vane) নামৰ িন্ত্ৰ এটাৰ সৈাযত বতাৈৰ সষ্টঠে 

থিশ থনণ থয েথৰব পাথৰ । 

বতাৈৰ থিশ সাধাৰণলত চুম্বেীয উত্তৰ থিশৰ পথৰলপ্ৰথক্ষতত থডগ্ৰীত প্ৰোশ েৰা ৈয । 

গিলন –  এখন ঠাইত বতাৈ চুম্বেীয উত্তৰ থিশত বথৈলৈ ইযাৰ থিশ ৈ’ব ০° আৰু 

এলেবালৰ পূবত বথৈলৈ ইযাৰ থিশ ৯০° ৈ’ব । বতাৈৰ েথতলবে এথনম’থমটাৰ 

(Anemometer) নামৰ িন্ত্ৰ এটাৰ দ্বাৰা গোখা ৈয । আক্সেোথৈ বহুধৰণৰ এথনম’থমটাৰ 

িন্ত্ৰ ওৈাইলছ । 

ইযালৰ এথনম’গ্ৰাফ ( Anemograph ) নামৰ িন্ত্ৰলটাৰ দ্বাৰা স্বযাংক্সিযিালৱ বতাৈৰ থিশ 

আৰু েথতলবে থৈথপবি ৈয । ১৮০৫ চনলত থিষ্টটছ থবজ্ঞানী ছাৰ  গেক্সঞ্চচ থবউফ’গটথ ( Sir 

Francis Beaufort ) প্ৰস্তুত েৰা ০ – ১২ নম্বৰ গেৈৰ সৈাযত বতাৈৰ েথতলবেৰ মান 

অন়ুিাযী ইযাৰ প্ৰেৃথত আৰু প্ৰিাৱ োথনব পাথৰ । 

ইযালে থবউফ’টথ গেৈ গবাৈা ৈয  । বতাৈৰ েথতলবেৰ এেে হৈলছ নট ( Knot ) । বতাৈৰ 

েথতলবে ১ নট মালন প্ৰথত ঘণ্টাত ১ নষ্টটলেৈ মাইৈ । অি থাৎ প্ৰথত ঘণ্টাত ১.৮৫৪ থে.থম. 

বা প্ৰথত থমথনটত ৩০.৯ থমটাৰ । 



প্ৰশ্ন :- 

(১৪) বতাহৰ বেণীববভাজন বকগনকক কৰা হয ? উদাহৰণসহ চম়ুকক আগলাচনা 

কৰা । 

উত্তৰঃ- বায়ুপ্ৰবাৈ বা বতাৈ ৈ’ৈ এে েষ্টটৈ প্ৰক্সিযা । সমগ্ৰ পৃথিৱীত থেমান প্ৰোৰৰ 

বায়ুপ্ৰবাৈ আলছ গসইলটা সষ্টঠেিালৱ গোৱালটা টান । প্ৰধানলে থবসনতৃথতৰ ওপৰত থনিথৰ 

েথৰ বহুৈিালৱ বায়ুপ্ৰবাৈে থতথনটা গশ্ৰণীত িাে েৰা হৈলছ – 

        (১) ম়ুখয বা প্ৰািথমে বায়ুপ্ৰবাৈ , 

         (২) গেৌণ বায়ু প্ৰবাৈ , 

          (৩) স্থানীয বায়ুপ্ৰবাৈ , 

(১) ম়ুখয বা প্ৰাথ্বমক বায়ুপ্ৰবাহ : পৃথিৱীপৃষ্ঠত স্থানীয িালৱ িো চাপবৈযৰ থবতৰণৰ 

ওপৰত থনিথৰ েথৰ সাধাৰণলত সমগ্ৰ পৃথিৱীে়ুথৰ থি বায়ুৰ চৈাচৈ হৈ িালে তালেই 

প্ৰািথমে বা ম়ুখয বায়ুপ্ৰবাৈ গবালৈ ।  িৰাচৈলত প্ৰািথমে বায়ুপ্ৰবালৈই অনয থনম্ন পি থাযৰ 

বায়ুপ্ৰবাৈৰ পথৰলবশ সৃষ্টষ্ট েলৰ । 

এলন স্থাযী বায়ুপ্ৰবাৈ অৈৰৈ পৃথিৱীৰ ি়ুলযাটা গোৈাধ থৰ উপিান্তীয আৰু গমৰুষলিশীয 

উচ্চচাপ বৈযৰ পৰা থনৰক্ষীয আৰু উপলমৰুলিশীয থনম্নচাপ বৈযলৈ চথৈ িালে । 

এলনলবাৰ বতাৈে থনযথমত বা থনযত বতাৈ ব়ুথৈ গোৱা ৈয ।  বাথণেয বতাৈ , পলছাৱা 

বতাৈ আৰু গমৰুলিশীয বতাৈ প্ৰািথমে বায়ুপ্ৰবাৈতন্ত্ৰৰ অন্তে থত । 

(২) বগৌণ বায়ুপ্ৰবাহ : িূ – অৱযবৰ প্ৰেৃথত আৰু িূথম – েৈ িােত থবসনতৃথতৰ থবথিন্নতা 

তিা আঞ্চথৈে আৰু ঋতুথিথত্তে চাপ – তাপৰ তাৰতমযৰ ফৈত পৃথিৱীৰ থবথিন্ন অঞ্চৈত 

সৃষ্টষ্ট গৈাৱা বায়ু প্ৰবাৈলবাৰে সাধাৰণিালৱ গেৌণ বায়ুপ্ৰবাৈ গবাৈা ৈয । 

এলন বায়ু প্ৰবালৈ এলো এলোটা অঞ্চৈত বতৰৰ ৈক্ষণৰ পথৰবতথন আলন আৰু গেথতযাবা 

বায়ুমণ্ডৈৰ অৱস্থা অথস্থৰ েথৰ গতালৈ ।  ঘূৰণীবতাৈ বা চিবাত , প্ৰতীপ ঘূৰণীবতাৈ , 

বায়ুৰাথশ , বাতাগ্ৰ , গমৌচুমী বতাৈ আথি গেৌণ বায়ুপ্ৰবাৈৰ অন্তে থত । 

(৩) স্থানীয বায়ুপ্ৰবাহ : থেছুমান স্থানীয োৰে গিলন – িূ – অৱযবৰ থবথিন্নতা আৰু 

উচ্চতাৰ তাৰতমযৰ বালব সীথমত অঞ্চৈ সামথৰ থি বায়ুপ্ৰবাৈৰ সৃষ্টষ্ট ৈয তালে স্থানীয 

বায়ুপ্ৰবাৈ বা তৃতীযে বায়ুপ্ৰবাৈ গবাৈা ৈয । 



এই বায়ুপ্ৰবাৈে অস্থাযী বা থনযথমত বায়ুপ্ৰবাৈ ব়ুথৈও গোৱা ৈয । গোলনাএখন ঠাইৰ বতৰ 

থনধ থাৰণত স্থানীয বায়ুপ্ৰবাৈৰ প্ৰিাৱ িলিষ্ট আলছ । স্থানীয বায়ুপ্ৰবাৈৰ থিতৰত েৈবতাৈ , 

স্থৈবতাৈ , পব থতীযা বতাৈ , হিযামৰ বতাৈ আথি উলেখলিােয । 

প্ৰশ্ন :- (১৫) প্ৰাথ্বমক বায়ুপ্ৰবাহ ব়ুবলগল বক  ব়ুজায ? 

এখন বচত্রত প্ৰাথ্বমক বায়ুপ্ৰবাহৰ ববতৰণ বদখ়ুওৱা । ইযাৰ প্ৰধান বববিষ্ট্যসমূহ 

উগেখ কৰা । 

উত্তৰঃ- পৃথিৱী পৃষ্ঠত স্থাযীিালৱ িো চাপবৈযৰ থবতৰণৰ ওপৰত থনিথৰ েথৰ সাধাৰণলত 

সমগ্ৰ পৃথিৱীে়ুথৰ থি বায়ুৰ চৈাচৈ হৈ িালে তালেই প্ৰািথমে বা ম়ুখয বায়ুপ্ৰবাৈ গবালৈ । 

 
 

                  প্ৰািথমে বায়ুপ্ৰবাৈৰ থবতৰণ 

 

প্ৰািথমে বায়ুপ্ৰবাৈৰ প্ৰধান হবথশষ্টযসমূৈ ৈ’ৈ – 

(১) প্ৰািথমে বায়ুপ্ৰবাৈলবাৰ গোলটই পৃথিৱীে়ুথৰ িালে । 

(২) প্ৰািথমে বায়ুপ্ৰবালৈ বতৰৰ ওপৰত স্থাযী প্ৰিাৱ থবস্তাৰ েলৰ । 



(৩) বাথণেয বতালৈ আলেৌ নাও – োৈাে চাৈাচৈলতা সৈায েলৰ । 

(৪) প্ৰািথমে বায়ুপ্ৰবাৈলবালৰ সিায স্থাযী চাপবৈযলবাৰৰ ৈেত সম্পেথ ৰাথখ চালৈ । 

(৫) প্ৰািথমে বায়ু প্ৰবাৈলবাৰ স্থাযী আৰু থনযথমত । 

(৬) প্ৰািথমে বায়ু প্ৰবাৈৰ পৰা আন গবাৰ বায়ুপ্ৰবাৈৰ উৎপথত্ত ৈয । 

প্ৰশ্ন :-

(১৬) বগৌণ বতাহ কাক ববাগল উদাহৰণসহ এখন ঠাইৰ জলবায়ু বনধ োৰণত ইযাৰ ভূ

বমকা বণ েনা কৰা । 

উত্তৰঃ- িূ – অৱযৱৰ প্ৰেৃথত আৰু িূথম – েৈ িােৰ থবসনতৃথতৰ থবথিন্নতা তিা আঞ্চথৈে 

আৰু ঋতুথিথত্তে চাপ – তাপৰ তাৰতমযৰ ফৈত পৃথিৱীৰ থবথিন্ন অঞ্চৈত সৃষ্টষ্ট গৈাৱা বায়ু 

প্ৰবাৈলবাৰে সাধাৰণিালৱ গেৌণ বায়ুপ্ৰবাৈ গবাৈা ৈয । গিলন –  ঘূৰণীবতাৈ বা চিবাত , 

প্ৰতীপ ঘূৰণীবতাৈ , বায়ুৰাথশ , বাতাগ্ৰ , গমৌচুমী বতাৈ আথি গেৌণ বায়ুপ্ৰবাৈৰ অন্তে থত । 

এখন ঠাইৰ েৈবায়ুৰ থনধ থাৰণত গেৌণ বতাৈৰ বা বায়ুপ্ৰবাৈৰ িলিষ্ট িূথমো আলছ । 

বায়ুৰাথশ উচ্চ িূথমৰ পৰা অপসাৰী হৈ প্ৰবাথৈত হৈ আলৈালঁত বতৰৰ পথৰবতথনৰ ৈেলত 

েৈবায়ুলৰা পথৰবতথন আলন । এলোটা বায়ু ৰাথশলয উৎস স্থান তযাে েথৰ প্ৰবাথৈত ৈ’গৈ 

উত্তাপ থবতৰণৰ তাৰতময ৈয িথিও বায়ুৰথশলটাৰ আন়ুিূথমে তাপ আৰু অদ্ৰথতাৰ থবষলয 

োথনব পাথৰ ।  

ষ্টঠে গসইিলৰ ঘূৰণীবতাৈৰ গক্ষত্ৰত ঘন ডাৱৰ আৰু ধাৰাসাৰ বৰষ়ুণৰ সৃষ্টষ্ট ৈয । অৱলশয 

থৰবন থৰবন বতাৈ চথৈ িালে বালব থেছু ঠাণ্ডা অন়ুিৱ ৈয । ফৈত  েৈবায়ুৰ পথৰবতথন ৈয । 

সাধাৰণলত প্ৰতীপ ঘূৰণীবতাৈৰ ফৈত বতাৈৰ ফৰোৈ ৈয । 

অৱলশয উপিান্তীয অঞ্চৈৰ প্ৰতীপ ঘূৰণীবতাৈলবাৰ িথি উষ্ণ সােৰৰ ওপলৰথি প্ৰবাথৈত 

ৈয , গতথতযা েৈীযবাষ্পৰ প্ৰচুৰ সৰবৰাৈ আৰু উত্তাপৰ তাৰতমযৰ বালব থেছু পথৰমালন 

বৰষণ ৈয । ইযাৰ ফৈত েৈবায়ু পথৰবতথন ৈয । 

গমৌচুমী বতাৈৰ বালবও এখন ঠাইৰ েৈবায়ু পথৰবতথন ৈয । গ্ৰীষ্মোৈত মৈাসােৰীয 

উচ্চচাপ অঞ্চৈৰ পৰা দ্ৰুত েথতত েম – গবথছ পথৰমালন গচঁচা আৰু গসলমো বায়ু িূ – 

িােলৈ বলৈ । এলন বায়ু িূ – িােৰ থনম্নচাপ অঞ্চৈত প্ৰলৱশ েথৰ পব থত – পাৈাৰত খ়ুন্দা 

খাই ধাৰাসাৰ বৰষ়ুণ থিলয । 



প্ৰশ্ন :- (১৭) স্থানীয বতাহ কাক ববাগল ? স্থানীয বতাগহ এখন ঠাইৰ বতৰ বনধ োৰনত 

বকগনদগৰ প্ৰভাৱ বপলায । উদাহৰণসহ চম়ুকক আগলাচনা কৰা । 

উত্তৰঃ – থেছুমান স্থানীয োৰে গিলন- িূ-অৱযবৰ থবথিন্নতা আৰু উচ্চতাৰ তাৰতমযৰ 

বালব সীথমত অঞ্চৈ সামথৰ থি বায়ুপ্ৰবাৈৰ সৃষ্টষ্ট ৈয তালে স্থানীয বায়ুপ্ৰবাৈ বা তৃতীযে 

বায়ুপ্ৰবাৈ গবাৈা ৈয । এই বায়ুপ্ৰবাৈে অস্থানীয বা থনযথমত বায়ুপ্ৰবাৈ ব়ুথৈও গোৱা ৈয । 

গোলনা এখন ঠাইৰ বতৰ থনধ থাৰণত স্থানীয বায়ুপ্ৰবাৈৰ প্ৰিাৱ িলিষ্ট আলছ । 

স্থানীয বায়ুপ্ৰবাৈৰ থিতৰত েৈবতাৈ , স্থৈবতাৈ , পব থতীযা বতাৈ , হিযামৰ বতাৈ আথি 

উলেখলিােয । স্থানীয বতাৈ এখন ঠাইৰ বতৰ থনধ থাৰনত িলিষ্ট প্ৰিাৱ গপৈায । িূ – পৃষ্ঠৰ 

বাথণেয বতাৈৰ িলৰ থনযথমত বায়ুপ্ৰবাৈ আৰু গমৌচুমীৰ িলৰ গেৌণ বতাৈৰ উপথৰ স্থানীয 

পি থাযত অনয থেছুমান বায়ুপ্ৰবাৈ পৃথিৱীৰ গবলৈে গবলৈে অাংশত গিখা িায । 

স্থানীয বতাৈৰ অন্তে থত েৈবতাৈ আৰু স্থৈ বতাৈৰ প্ৰিাৱত স্থৈিালে থিনৰিােত আথন 

েম বযসত তাপ গশাষণ েথৰ উত্তপ্ত ৈয আৰু ষ্টঠে গসইিলৰ ৰাথত অথত গসানেলৈ তাপ 

এথৰ থি গচঁচা ৈয। আনৈালত েৈিালে থিনৰ িােত অথত গৈলৈম েথতত তাপ গশাষণ 

েলৰ, ষ্টঠে গসইিলৰ ৰাথত গৈলৈম েথতত তাপ এথৰ থিযা । 

গসলয েৈিাে আৰু স্থৈিােৰ মােত উষ্ণতাৰ পাি থেয ৈয । পৃথিৱীৰ থিন থিন ঠাইত 

ঋতু অন়ুিাযী স্থানীযিালৱ উষ্ণ আৰু শীতৈ বতাৈ বলৈ। এলন স্থানীয বায়ুপ্ৰবালৈ 

সমথযেিালৱ ৈ’গৈও এলোখন ঠাইৰ বতৰ থনধ থাৰণত প্ৰিাৱ গপৈায । এইিলৰ থিনৰ 

িােত নিী উপতযো বা হিযামৰ পৰা পব থতৰ  ালৈথি গৈাৱা উৰ্ধ্ থমূখী প্ৰবাৈে উপতযো 

বতাৈ গবাৈা ৈয। ফৈত এই বায়ু পব থতৰ  ালৈথি হিযামলৈ থনম্নোমী ৈয । 

ইযালে পাব থতয বতাৈ গবালৈ । আন আন স্থানীয বতাৈ থচন়ুে , ফ’ম , থচলৰালকা , থমলেৈ , 

ৈ়ু আথি বতালৈও বতৰ থনধ থাৰণত প্ৰিাৱ গপৈায । পক্সিম  াৈত বৰষ়ুণ থিযাৰ থপছত এই 

উষ্ণ োথৈযবাষ্পৈীন বতাৈ পূব  ালৈথি থনম্নোমী ৈয । এই বতাৈৰ ফৈত সমিূথমৰ 

তুষাৰবৃত অঞ্চৈ বৰফ েথৈ ম়ুক্ত ৈ’বলৈ ধলৰ । 

আনৈালত ফ’ন নামৰ স্থানীয বতালৈ আল্পছ পব থত – মাৈাৰ উত্তৰ  ালৈথি বথৈ মধয 

অাংশত বিবাত ধ়ুম়ুৈা সৃষ্টষ্ট েলৰ । এই বতাৈ ইমান উষ্ণ আৰু শুোন গি এলেৰালৈ 

গেবাথিন ধথৰ এলন বায়ুপ্ৰবাৈ ৈ’গৈ মান়ুৈৰ শৰীৰৰ ছাৈ ফাষ্টটবলৈ ধলৰ , মাষ্টটত ফাট 

গমলৈ আৰু েছ-েছাথন শুোই মথৰবলৈ ধলৰ । শুোন মৰুিূথমৰ পৃষ্ঠিূথমলযথি এলন বায়ু 

প্ৰবাথৈত ৈ’গৈ প্ৰচুৰ ধূথৈ – বাথৈ েথ়িযাই আথন সঘলন ধূথৈ – ধ়ুম়ুৈাৰ সৃষ্টষ্ট েলৰ । 

প্ৰশ্ন :- (১৮) ‘ ঘূৰণীবতাহ ‘ কাক ববাগল ? ই বকইপ্ৰকাৰৰ আৰু বক বক ? 



এখন ঠাইৰ বতৰ বা জলবায়ুত ইযাৰ প্ৰভাৱসমূহ বকগনধৰণৰ চম়ুকক উগেখ কৰা 

। 

উত্তৰঃ- বায়ুমণ্ডৈীয প্ৰবাৈৰ থি অৱস্থাত এটা থনম্নচাপে গেি েথৰ তীিলবেী বতালৈ 

বািাোৰ েথত ৈয তালে ঘূৰণীবতাৈ বা বিবাত গবালৈ । 

ঘূৰণীবতাৈ প্ৰধানলে ি়ুই প্ৰোৰৰ – 

(১) িান্তীয ঘূৰণীবতাৈ বা চিবাত । 

(২) বথৈ:িান্তীয বা মধয অক্ষাাংশীয ঘূৰণীবতাৈ ।  এখন ঠাইৰ বতৰ বা েৈবায়ুত িান্তীয 

আৰু বথৈ:িান্তীয ঘূৰণীবতাৈৰ প্ৰিাৱ সমূৈ ৈ’ৈ – 

(১) ক্ৰান্তীয ঘূৰণীবতাহ : িান্তীয অঞ্চৈৰ থি থনম্নচাপে গেি েথৰ চাথৰওথিশৰ উচ্চ 

চাপ অঞ্চৈৰ পৰা অৈা তীিলবেী বতালৈ গিথতযা চিাোলৰ বথৈ এে িযাংেৰ ৰুপ ৈয, 

তালে িান্তীয ঘূৰণীবতাৈ গবাৈা ৈয । পৃথিৱীৰ অবতথনৰ বালব উত্তৰ গোৈাধ থত সৃষ্টষ্ট গৈাৱা 

এলন ঘূৰণীবতাৈ ঘড়ীৰ োটাৰ থবপৰীত থিশত আৰু িথক্ষণ গোৈাধ থত ঘড়ীৰ োটাৰ থিশত 

বলৈ । 

িান্তীয ঘূৰণীবতাৈৰ েথতলবে প্ৰথত ঘণ্টাত ১২০ ৰ পৰা ২৮০ থে. থম. ৈয । এলো এলোটা 

বৃত্তাোৰ ঘূৰণীবতাৈৰ বযাস গেই থেলৈাথমটাৰ মানৰ গেবাশ থেলৈাথমটাৰ পি থন্ত ৈ’ব পালৰ 

। 

িান্তীয চিবাত সম্পূণ থৰূলপ সােৰীয পথৰলৱশৰ প্ৰিাৱত গেৱৈ গ্ৰীষ্মোৈলতই উৎপথত্ত 

ৈয । এলোটা পূণ থ পি থাযৰ িান্তীয ঘূৰণীবতাৈৰ পৰা বহু উচ্চ  পথৰমাণৰ শক্সক্ত থনে থত ৈয 

বালব এলন চিবাতলবাৰ িযাংেৰ , ৰ্ধ্াংসোৰী আৰু ক্ষথতোৰে ৈয । এইলবাৰ ধ়ুম়ুৈা বহু 

অঞ্চৈ ধথৰ আৰু বহু সময বযাথপ সক্সিয হৈ িালে । 

উত্তৰ আলমথৰোৰ িথক্ষণ – পূব অাংশ , োপানৰ পূব উপেূৈ , িাৰতবষ থৰ পূব উপেূৈ 

অঞ্চৈত এলন িান্তীয ঘূণীবাতাৈৰ ফৈত প্ৰায প্ৰথত বছলৰ ধন – েনৰ বহুলতা ক্ষথত ৈয । 

িান্তীয অঞ্চৈৰ ঘূণীবাতাৈ থবথিন্ন নালমলৰ পথৰথচত ৈাথৰলেন , িাৰত মৈাসােৰীয 

অঞ্চৈত চাইললান , অসমত বৰলিথিৈা আৰু অলেথৈযাৰ উত্তৰ – পক্সিম উপেূৈত 

উইৈী – উইৈী ব়ুথৈ গোৱা ৈয । 

(২) ববহ:ক্ৰান্তীয ঘূৰণীবতাহ : নাথতশীলতাষ্ণ আৰু উচ্চ অক্ষাাংশ অঞ্চৈত সৃষ্টষ্ট গৈাৱা 

ঘূৰণীবতাৈে বথৈ:িান্তীয ঘূৰণীবতাৈ গবাৈা  ৈয । এই বতাৈ উত্তৰ আৰু িথক্ষণ গোৈাধ থৰ 



৩০° ৰ পৰা ৬৫° অক্ষাাংশ অঞ্চৈত উৎপথত্ত ৈয । সাধাৰণলত থবথিন্ন হবথশষ্টযৰ গ ৌৰ 

থমৈনৰ ফৈত সৃষ্টষ্ট গৈাৱা বাতাগ্ৰত এলন ঘূৰণীবতাৈৰ উৎপথত্ত ৈয বালব ইযাে তৰাংে 

ঘূৰণীবতাৈ ব়ুথৈও গোৱা ৈয । 

িান্তীয অঞ্চৈৰ উষ্ণ বতাৈ আৰু গমৰু অঞ্চৈত শীতৈ বতাৈ মধয অক্ষাাংশ অঞ্চৈত 

িো থনম্নচাপলেিৰ দ্বাৰা আেথষ থত হৈ থমৈন গৈাৱাৰ ফৈত বায়ুমণ্ডৈীয অথস্থৰতাৰ 

উিৱ ৈয । প্ৰাযলবাৰ নাথতশীলতাষ্ণ ঘূৰণীবতাৈৰ বযাস ৩০০ থে.থম. পৰা ১৫০০ থে.থম. 

আৰু এলোটা ঘূৰণীবতালৈ প্ৰায ১.৬ থনি়ুত বে থ থে.থম. ঠাই ে়ুথৰ িালে । 

এলন ঘূৰণীবতাৈৰ ফৈত ঘন ডাৱৰ আৰু ধাৰাসাৰ বৰষ়ুণৰ সৃষ্টষ্ট ৈয । থেন্তু থেছু সময 

থপছলতই বৰষ়ুণ আৰু ডাৱৰ গনালৈাৱা হৈ আোশখন ম়ুেথৈ ৈয । অৱলশয থৰবন থৰবন বতাৈ 

চথৈ িালে বালব থেছু ঠাণ্ডা অন়ুিৱ ৈয । 

প্ৰশ্ন :- (১৯) ‘ বায়ুৰাবি ‘ কাক ববাগল ? ইযাক বকগনকক বেণীববভাজন কৰা হয ? 

এখন ঠাইৰ জলবায়ু বনধ োৰণত ইযাৰ ভূবমকা বক ? 

উত্তৰঃ- উত্তাপ , আদ্ৰথতা আথিৰ সমগুন সম্পন্ন বৃৈৎ আোৰৰ এলো এলোটা বায়ুপ়ুঞ্জে 

বায়ুৰাথশ গবালৈ ।   বায়ুৰাথশৰ উৎস স্থান আৰু তাৰ হবথশষ্টযৰ ওপৰত থনিথৰ েথৰ ইযাে 

প্ৰধানলে ৪ টা গশ্ৰণীত থবিক্ত েথৰব পাথৰ –  

             (১) িান্তীয অঞ্চৈৰ মৈালিশীয বায়ুৰাথশ । 

              (২) িান্তীয অঞ্চৈৰ মৈাসােৰীয বায়ুৰাথশ । 

               (৩) গমৰু অঞ্চৈৰ মৈালিশীয বায়ুৰাথশ । 

               (৪) গমৰু অঞ্চৈৰ মৈাসােৰীয বায়ুৰাথশ । 

এই বায়ুৰাথশে উষ্ণতা আৰু েথতশীৈতাৰ থস্থথতৰ ওপৰত থনিথৰ েথৰ প়ুনৰ থবিক্ত েথৰব 

পাথৰ । এখন ঠাইৰ েৈবায়ু থনধ থাৰণত বায়ুৰাথশৰ িূথমো ৈ’ৈ – গোলনা এে বৃৈৎ অঞ্চৈত 

বায়ু িীঘ থোৈ থস্থৰাৱস্থাত িাথেলৈ ইযাৰ থনম্নস্তৰৰ বায়ু থনম্নস্থ িূথমৰ দ্বাৰা প্ৰিাৱাথন্বত ৈয 

আৰু িূথমৰ গুণাগুণ অন়ুসথৰ এই বায়ুলৱ থনথিথষ্ট তাপ আৰু অদ্ৰথতা আৈৰণ েলৰ । 

গসলয উেথম্বে থিশত িূথমপৃষ্ঠৰ পৰা ওপৰলৈ বায়ুস্তৰৰ তাপ আৰু আদ্ৰথতাৰ তাৰতময 

পথৰৈথক্ষত ৈয । এে থবলশষ গুণসম্পন্ন বায়ুৰাথশ সৃষ্টষ্ট ৈ’গৈই অপসাৰী হৈ থি অঞ্চৈৰ 

ওপলৰথি প্ৰবাথৈত ৈয গসই অঞ্চৈৰ বতৰ থনধ থাৰণ েলৰ । 



েথতশীৈ বায়ুৰাথশৰ প্ৰবাৈৰ বালবই উষ্ণ অঞ্চৈৰ পৰা শীতৈ অঞ্চৈলৈ তাপ পথৰবৈন ৈয 

আৰু বায়ুমণ্ডৈৰ উত্তাপৰ সমতা ৰক্ষা ৈয । বায়ুৰাথশ উচ্চিূথমৰ পৰা অপসাৰী হৈ 

প্ৰবাথৈত ৈওঁলত বতৰৰ পথৰৱতথন ঘলটাৱাৰ উপথৰও থনেৰ উত্তাপ আৰু আদ্ৰথতাৰ 

পথৰৱতথন ৈয । 

প্ৰশ্ন :- (২০) 

‘ বাতাগ্ৰ ‘ ব়ুবলগল বক ব়ুজায ? ই বকগনকক সৃষ্টষ্ট্ হয ? জলবায়ু আৰু বাতাগ্ৰৰ সম্প

কে চম়ুকক আগলাচনা কৰা । 

উত্তৰঃ- উত্তাপ , আদ্ৰথতা , চাপ , ঘনত্ব আথিৰ তাৰতময িো ি়ুটা থবপৰীত গুণসম্পন্ন 

বায়ুৰাথশ পৰস্পৰৰ সন্ম়ুখীন ৈয , ইৈঁতৰ মােত গপালন গপালন থমশ্ৰণ নঘষ্টট ি়ুটাৰ মােত 

এে থবলেিে বায়ুপৃষ্ঠৰ বা থবলেিে গৰখাৰ সৃষ্টষ্ট ৈয । ইযালে বাতাগ্ৰ গবাৈা ৈয । বাতাগ্ৰ 

সৃষ্টষ্ট ৈ’বলৈ বায়ুৰাথশ ি়ুটাৰ থবলশষ অৱস্থাৰ প্ৰলযােন ৈয । গসই অৱস্থা ি়ুটা ৈ’ৈ – 

(১) ি়ুটা বায়ুৰাথশৰ এটা আনলটাৰ তুৈনাত শীতৈ আৰু েধ়ুৰ ৈ’ব ৈাথেব । 

(২) বায়ুপ্ৰবাৈ অথিসাৰী ৈ’ব ৈাথেব িালত ি়ুই বায়ুৰাথশ থবপৰীত থিশৰ পৰা পৰস্পৰৰ 

অথিম়ুলখ প্ৰবাথৈত ৈয । েৈবায়ু আৰু বাতাগ্ৰৰ মােৰ সম্পেথ ৈ’ৈ – বাতাগ্ৰ অঞ্চৈত 

চাপনথত থবপৰীতম়ুখী গৈাৱাৰ ফৈত বায়ুৰ অপৈৰণ ৈয আৰু বাতাগ্ৰ অগ্ৰসৰ গৈাৱাৰ 

ৈলে ৈলে সাংথিষ্ট বায়ুৰ উত্তাপ আৰু আদ্ৰথতাৰ পথৰৱতথনৰ ফৈত বাতাগ্ৰ অঞ্চৈত ডাৱৰৰ 

সৃষ্টষ্ট ৈয । 

প্ৰশ্ন :- (২১) ‘বমৌচুমী বতাহ’ ব়ুবলগল বক ব়ুজা ? ই বকগনকক সৃষ্টষ্ট্ হয ? ইযাৰ প্ৰভাৱ 

পৃবথ্ৱীৰ বকানগবাৰ অঞ্চলত স়ুস্পষ্ট্ ? 

উত্তৰঃ- ঋতু পথৰৱতথনৰ ওপৰত থনিথৰ েথৰ প্ৰবাথৈত সামথযে, বায়ুপ্ৰবাৈে গমৌচুমী বতাৈ 

গবালৈ । গমৌচুমী বতাৈৰ সৃষ্টষ্ট : ইাংৰােীত ‘Monsoon’ আৰু অসমীযাত ‘গমৌচুমী’ শব্দলটা 

আৰবী ‘গমৌছম’ আৰু মাৈাযান িাষাৰ ‘মানথচন’ পৰা উৎপথত্ত গৈাৱা ব়ুথৈ গোৱা ৈয। 

সাধাৰণলত গমৌচুমী এে প্ৰোৰৰ পৃষ্ঠীয বায়ুপ্ৰবাৈ, িাৰ গ্ৰীষ্মোৈৰ েথতথিশ শীতোৈৰ 

সম্পূণ থ থবপৰীত। 

ঋতু পথৰৱতথনৰ ৈলে ৈলে উষ্ণতা আৰু চাপৰ তাৰতমযৰ ফৈত গমৌচুমী প্ৰবাৈৰ থিশ 

সৈথন ৈয । ই প্ৰধানলে িান্তীয আৰু উপিান্তীয অঞ্চৈৰ এে আঞ্চথৈে বায়ুপ্ৰবাৈ । 

গমৌচুমী বতাৈৰ প্ৰিাৱ : পৃথিৱীৰ থিলবাৰ অঞ্চৈ সােৰ – মৈাসােলৰ আগুথৰ আলছ ( 

গিলন- িথক্ষণ এথছযা, িথক্ষণ-পূব এথছযা, িথক্ষণ-পূব থচন আথি) তাত গমৌচুমী প্ৰবাৈ 

গবথছলে পথৰৈথক্ষত ৈয । 



গ্ৰীষ্মোৈত মৈাসােৰীয উচ্চচাপ অঞ্চৈৰ পৰা দ্ৰুতেথতত েম-গবথছ পথৰমালণ গচঁচা আৰু 

গসলমো বায়ু িূ-িােলৈ বলৈ । এলন গসলমো আৰু গচঁচা বায়ুলৱ িূ-িােৰ থনম্নচাপ 

অঞ্চৈত প্ৰলৱশ েথৰ পব থত- পাৈাৰত খ়ুন্দা খাই িাে ধাৰাসাৰ বৰষ়ুণ থিলয । এলন োৰণলত 

গমৌচুমী বতালৈ গমঘাৈযৰ িথক্ষণ অাংশ, অসমৰ পাব থতয অঞ্চৈৰ পাি-িূথমত আৰু 

পক্সিমঘাট পাব থতমাৈৰ পক্সিম  াৈত িলিষ্ট বৰষ়ুণ ৈয। 

আনৈালত শীতোৈত মৈালিশীয উচ্চচাপ অঞ্চৈৰ পৰা শুোন আৰু থেছু গচঁচা বতাৈ 

েৈিােলৈ প্ৰবাথৈত ৈয। এলন বতাৈ শুোন গৈাৱা বালব বৰষ়ুণ নৈয । থেন্তু শুোন 

উত্তৰ-পূব গমৌচুমী বতালৈ বলগাপসােৰৰ পৰা েৈীযবাষ্প গশাষণ েথৰ থপছত িথক্ষণ 

িাৰতৰ তাথমৈনাডু উপেূৈত থেছু বৰষ়ুণ ৈয । 

পৃথিৱীৰ থবথিন্ন অঞ্চৈ গিলন : িথক্ষণ আথেো, ি়ুক্তৰােৰ িথক্ষণ-পূব উপেূৈ আৰু 

িথক্ষণ-পক্সিম উপেূৈ;গমক্সিলো উপসােৰীয অঞ্চৈ, উত্তৰ-পূব অলেথৈযা আথিত 

গমৌচুমী বায়ু প্ৰবাৈ পথৰৈথক্ষত ৈয । তিাথপ এথছযা মৈালিশৰ থবলশষলে িথক্ষণ আৰু 

িথক্ষণ-পূব অাংশত গমৌচুমীৰ প্ৰিাৱ আটাইতলে স়ুস্পষ্ট আৰু প্ৰবৈ ৈয । 

(২২) কাৰণ দি োই উত্তৰ বলখা । 

(ক)ট্রপ’িীগযৰ স্তৰগটাগত প্ৰধানকক বতৰৰ দ্ধক্ৰযা-কলাপ বকয  সংঘষ্টটত হয ? 

 উত্তৰঃ- ট্ৰপ’িীলযৰ স্তৰলটা িূ-পৃষ্ঠৰ ৈেলত ৈাথে িোৰ বালব ইযাৰ বায়ুত অথধে েৈীয 

বাষ্প িালে । গসলযলৈ গমঘ, বৰষ়ুণ আথি সৃষ্টষ্টৰ ৈেলত বতৰৰ ক্সিযা-েৈাপ এই স্তৰলটালত 

সাংঘষ্টটত ৈয । 

(খ) বায়ুমণ্ডলত কাব েন- ডাই-অক্সাইডৰ পবৰমাণ বৃদ্ধি পাগল তাৰ ফল বক হ’ব ? 

 উত্তৰঃ- োব থন- ডাই-অিাইড গেছৰ তাপ গশাষণ েৰা ক্ষমতা বহুত গবথছ । গসলযলৈ 

বায়ুমণ্ডৈত োব থন- ডাই-অিাইড গেছৰ সামানয বৃক্সিলয বায়ুমণ্ডৈৰ উত্তাপ বৃক্সি েৰাত 

সৈায েলৰ । ফৈস্বৰূলপ েীৱৰ েীৱন প্ৰক্সিযাত থবৰূপ প্ৰথতক্সিযাৰ সৃষ্টষ্ট েলৰ । 

(গ) আৰ্দ্ে বায়ুতকক শুষ্ক বায়ু চাপ বকয বববছ ? 

 উত্তৰঃ- পৃথিৱীৰ পষৃ্ঠত তাপৰ থবতৰণ সেলৈা ঠাইলত সমান নৈয । েৰম বায়ুলৱ েৈীয 

বাষ্প ধাৰণ েথৰ আদ্ৰথ হৈ পলৰ । আদ্ৰথ বায়ুৰ চাপ েম ৈয । শীতৈ বায়ুৰ েৈীয  বাষ্প 

ধাৰণ ক্ষমতা েম  ৈয  আৰু োৈ়ুয বাষ্প  েম পথৰমালণ িো বায়ু তুৈনামূৈেিালৱ শুষ্ক 

ৈয । গসলযলৈ আদ্ৰথ বায়ুতলে শুষ্ক বায়ুৰ চাপ গবথছ ৈ’ব । 



(ঘ) অ’জন বগছৰ স্তৰগটাগৱ বকগনকক জীৱজগতৰ উপকাৰ সাগধ ? 

উত্তৰঃ- বায়ুমণ্ডৈৰ প্ৰায ৪০-৫০ থে.থম., উচ্চতাত িো অ’েন গেলছ উক্সিি-প্ৰাণীৰ বালব 

অথত মাৰাত্মে সূি থৰ অথত গবঙুনীযা ৰক্সি গশাষণ েথৰ েীৱেেতে সম্ভাবয থবপিৰ পৰা 

ৰক্ষা েথৰ আলছ । ইযাৰ উপথৰ বায়ুমণ্ডৈৰ থনম্ন উচ্চতাত িো েৈীয বাষ্পই 

গসৌৰশক্সক্ত  গশাষণ েথৰ পৃথিৱী পৃষ্ঠ অথতপাত ঠাণ্ডা বা অথতপাত উষ্ণ গৈাৱাৰ পৰা ৰক্ষা 

েথৰ েীৱেেতৰ বালব প্ৰলযােনীয এে উষ্ণতাৰ িাৰসামযতা বোই ৰাথখলছ । 

(ঙ) সাগৰ পৃষ্ঠত বায়ুৰ চাপ বকয আটাইতকক বববছ? 

উত্তৰঃ- বায়ুৰ ঘনত্ব বাথ়িলৈ বায়ুৰ চাপ বাল়ি আৰু থি ঠাইত উত্তাপ েম ৈয গসই ঠাইত 

বায়ুৰ চাপ বৃক্সি ৈয । সােৰ পৃষ্ঠত উচ্চতা তুৈানাম়ুেিালৱ েম গৈাৱা বালব তাত বায়ুৰ 

চাপ অথধে ৈয । গসই োৰলণ সােৰপৃষ্ঠত বায়ুৰ চাপ আটাইতলে গবথছ । 

(চ) ট্রপ’িীগযৰ স্তৰৰ উলম্ব ববস্তৃবত বমৰু অঞ্চল আৰু ববৰ়্ুৱীয অঞ্চলত বকয 

ববগলগ ববগলগ? 

 উত্তৰঃ- ট্ৰপ’িীলযৰ স্তৰৰ উৈম্ব থবসনতৃথত সেলৈা ঠাইলত সমান নৈয । োৰণ 

ট্ৰপ’িীলযৰৰ থনম্ন িােত উত্তাপ গবথছ আৰু ওপৰৰ ফালৈ িমান্তলয উত্তাপ হ্ৰাস পায । 

থবষ়ুৱীয অঞ্চৈত ট্ৰপ’িীলযৰৰ উচ্চতা ১৬ থে. থম. আৰু গমৰু  অঞ্চৈত ইযাৰ উচ্চতা ৮ 

থে. থম. । উত্তাপৰ তাৰতমযৰ বালব ট্ৰপ’িীলযৰ স্তৰৰ উৈম্ব থবসনতৃথত গমৰু অঞ্চৈ আৰু 

থবষ়ুৱীয অঞ্চৈত গবলৈে গবলৈে ৈয । 

(ছ) বনৰক্ষীয বনম্নচাপ বলযত ভূ-পৃষ্ঠৰ সমান্তৰালভাগৱ বতাহ  বলাগটা সাধাৰণগত 

বকয অন়ুভূত নহয ? 

উত্তৰঃ- থনৰক্ষীয থনম্নচাপ বৈযত স্থৈিােৰ তুৈনাত েৈিােৰ পথৰমাণ গবথছ ৈয । 

ৈেলত উত্তাপ গবথছ গৈাৱাৰ বালব এই অঞ্চৈৰ বায়ুত অথধে েৈীয বাষ্প িালে । গসলযলৈ 

এই অঞ্চৈত বায়ুৰ চাপ হ্ৰাস প্ৰায । এলন োৰণলত থনৰক্ষীয অঞ্চৈত স্থাযীিালৱ 

বায়ুমণ্ডৈৰ চাপ থনম্ন হৈ িালে । থনৰক্ষীয থনম্ন চাপ অঞ্চৈত বায়ু উত্তপ্ত হৈ ঊধব থোমী ৈয 

। এলন পথৰথস্থথতত 

এই অঞ্চৈত িূ- পৃষ্ঠৰ সমান্তৰাৈিালৱ গোলনা বতাৈ  বৈালটা পথৰৈথক্ষত নৈয । 

(২৩) তলৰ প্ৰশ্নগবাৰৰ চম়ু উত্তৰ বদযা : 



(ক) বায়ুমণ্ডলৰ বকমান উচ্চতাকল ববস্তৃত ? 

উত্তৰঃ- বায়ুমণ্ডৈৰ প্ৰায ১০,০০০ থে. থম. উচ্চতালৈ থবসনতৃত । 

(খ) ভূ-পৃষ্ঠৰ পৰা বকমান উচ্চতা পৰ্ েন্ত বায়ুমণ্ডলৰ বগছসমূহৰ ৰাসাযবনক গঠন 

প্ৰায এগক থ্াগক ? 

 উত্তৰঃ- িূ-পৃষ্ঠৰ পৰা প্ৰায ৮০ থে. থম. উচ্চতা পি থন্ত বায়ুমণ্ডৈৰ গেছসমূৈৰ ৰাসাযথনে 

েঠন প্ৰায এলে িালে । 

(গ) হম’িীগযৰ আৰু বহগটৰ’িীগযৰৰ মাজত সীমাগটাৰ নাম বক ? 

উত্তৰঃ- ৈম’িীলযৰ আৰু গৈলটৰ’িীলযৰৰ মােত সীমালটাৰ নাম ৈ’ৈ- গমে’পে। 

(ঘ) বফগৰলৰ স়ুত্রগটা বক ? 

উত্তৰঃ- বায়ুমণ্ডৈীয চাপৰ পাি থেযৰ বালব গিথতযা উচ্চচাপ অঞ্চৈৰ পৰা থনম্নচাপ 

অঞ্চৈলৈ বতাৈ বয গতথতযা গোথৰওথৈচ বলৈ গসই বতাৈৰ থিশ থেছু সৈথন েলৰ । 

বতাৈৰ  ৈেলত গোথৰওথৈচ বৈৰ প্ৰিাৱ িূ-পৃষ্ঠৰ সেলৈা চৈন্ত বস্তু বা পথৰঘটনাৰ 

গক্ষত্ৰলটা এলেই । 

পৃথিৱীৰ আবতথনৰ বালব সৃষ্টষ্ট গৈাৱা এই বলৈ উত্তৰ গোৈাধ থৰ বায়ুপ্ৰবাৈে ঘড়ীৰ োটাৰ 

থিশত গসাফঁালৈ আৰু িথক্ষণ গোৈাধ থৰ বায়ুপ্ৰবাৈে ঘড়ীৰ োটাৰ থবপ থিশত বাওঁফালৈ 

থবলক্ষথপত েলৰ । ইযালে গফলৰৈৰ স়ুত্ৰ ব়ুথৈ গোৱা ৈয । 

(ঙ) ববউফে’ট বেল বক ? উদাহৰণসহ এই বেলৰ বযৱহাবৰতা সম্পগকে চম়ুকক বলখা 

। 

উত্তৰঃ- ১৮০৫ চনলত থিষ্টটছ থবজ্ঞানী ছাৰ গেক্সঞ্চচ থবউফথ’গট (sir Francis Beaufort ) 

প্ৰস্তুত েৰা ০ – ১২ নম্বৰ গেৈৰ সৈাযত বতাৈৰ েথতলবেৰ মান অন়ুিাযী ইযাৰ প্ৰেৃথত 

আৰু প্ৰিাৱ োথনব পাথৰ । ইযালে থবউফথ’ট গেৈ ব়ুথৈ গোৱা ৈয । 

থবউফথ’ট গেৈৰ সৈাযত বতাৈৰ েথতলবেৰ মান অন়ুিাযী ইযাৰ প্ৰেৃথত আৰু প্ৰিাৱ 

োথনব পাথৰ । বতাৈৰ েথতলবে নট (Knot) ত প্ৰোশ েৰা ৈয । বতাৈৰ েথতলবে এে নট 

মালন প্ৰথত ঘণ্টাত ১ নষ্টটলেৈ মাইৈ । অি থাৎ প্ৰথত ঘণ্টাত ১.৮৫৪ থে.থম. বা প্ৰথত থমথনটত 

৩০.৯ থম. । 



 

(চ) বলপ্’চ হাৰ বক চম়ুকক বলখা । 

 উত্তৰঃ- বায়ুমণ্ডৈৰ ট্ৰপ’িীলযৰ স্তৰলটাৰ থনম্ন িােত উষ্ণতা গবথছ আৰু উচ্চতা বৃক্সিৰ 

ৈলে ৈলে উষ্ণতা িমান্বলয হ্ৰাস পায । সাধাৰণলত প্ৰথত থেলৈাথমটাৰ উচ্চতা বৃক্সিত 

৬.৫° গচথণ্টলগ্ৰডতলে বায়ুৰ উষ্ণতা হ্ৰাস পায । ইযালে গৈপন’চ ৈাৰ গবাৈা ৈয । 

(২৪) চাম়ুগটাকা বলখা : 



(ক)  হ’ম’দ্ধিগযৰ 

উত্তৰঃ- হ‘ম‘দ্ধিগযৰ :  িূ-পৃষ্ঠৰ পৰা প্ৰায ৮০ থেলৈাথমটাৰ উচ্চতা পি থন্ত বায়ুমণ্ডৈৰ 

গেছসমূৈৰ ৰাসাযথনে েঠন প্ৰালয এলে িালে বালব বায়ুমণ্ডৈৰ এই থনম্নস্তলটাে 

ৈ’ম’ক্সিলযৰ  গবাৈা ৈয । উচ্চতা অন়ুসথৰ িো থেছুমান হবথশষ্টযৰ পাি থেযৰ বালব 

ৈ’ম’ক্সিলযৰ  ষ্টাৰলটাে প়ুনৰ িূ – পৃষ্ঠৰ পৰা িলম ট্ৰপ’ক্সিলযৰ , গেট’ক্সিলযৰ আৰু 

গমছ’ক্সিলযৰ থৈচালপ থবিক্ত েৰা হৈলছ । 

(খ) বহগটৰ’দ্ধিগযৰ 

 

উত্তৰঃ-বহগটৰ’দ্ধিগযৰ : ৈ’ম’ক্সিলযৰ ৮০ থেলৈাথমটাৰ উচ্চতাৰ পৰা ওপৰলৈ 

বায়ুমণ্ডৈৰ গেছসমূৈৰ ৰাসাযথনে েঠনৰ পথৰবতথন ঘলট । গেছৰ ৰাসাযথনে েঠনৰ 

থিন্নতাৰ বালবই এই স্তৰলটাে গৈলটৰ’ক্সিলযৰ গবাৈা ৈয । এই স্তৰত গেছলবালৰ থসৈঁতৰ 

আণথৱে িৰ অন়ুসথৰ অৱস্থান গ্ৰৈণ েথৰ থেছুমান তাৰপৰ সৃষ্টষ্ট েথৰলছ । 

এলনে়ু ৱা চাথৰটা প্ৰধান গেছৰ তৰপ গৈলটৰ’ক্সিলযৰত গপাৱা িায । এই তৰপলেইটা ৈ’ৈ – 

(১) নাইট্ৰ’গেনৰ তৰপ ।  , (২) অক্সিলেনৰ তৰপ    , (৩) থৈথৈযামৰ তৰপ    , (৪) 

ৈাইড্ৰ’গেনৰ তৰপ । 

গৈলটৰ’ক্সিলযৰৰ নাইলট্ৰলেন তৰপলটা ৈ’ম’ক্সিলযৰৰ প্ৰায ৮০ থেলৈাথমটাৰৰ পৰা প্ৰায 

২০০ থেলৈাথমটাৰ উচ্চতালৈলে , অক্সিলেন তৰপলটা নাইলট্ৰলেনৰ তৰপৰপৰা প্ৰায 

১১২৫ থেলৈাথমটাৰ উচ্চতালৈলে , থৈথৈযাম তৰপলটা অক্সিলেন তৰপৰ পৰা প্ৰায ৩৫৪০ 

থেলৈাথমটাৰ উচ্চতালৈলে আৰু ৈাইড্ৰলেনৰ তৰপলটা থৈথৈযাম তৰপৰ পৰা বহু 

উপৰলৈলে থবসনতৃত হৈ আলছ । 

(গ) বায়ুৰ তাপ , ভূ – পৃষ্ঠৰ উচ্চতা আৰু বায়ুৰ চাপৰ সম্পকে 

উত্তৰঃ- বায়ুৰ তাপ , িূ – পৃষ্ঠৰ উচ্চতা আৰু বায়ুৰ চাপৰ সম্পেথ :- বায়ুমণ্ডৈৰ তাপ , িূ 

– পৃষ্ঠৰ উচ্চতা আৰু বায়ুৰ চাপৰ মােত এে থনথবড় সম্পেথ আলছ । বায়ুমণ্ডৈত তাপ 

েথমলৈ চাপ বাল়ি । আনৈালত তাপ বাথ়িলৈ চাপ েলম । পৃথিৱীৰ থিলবাৰ অঞ্চৈত তাপৰ 

মাত্ৰা অথধে, তাত থনম্নচাপৰ সৃষ্টষ্ট ৈয আৰু থিলবাৰ অঞ্চৈত শীতৰ প্ৰিাৱ গবথছ তাত উচ্চ 

চাপৰ সৃষ্টষ্ট ৈয । 

তাপৰ এলন তাৰতমযৰ বালব পৃথিৱীৰ ওপৰত থবথিন্ন চাপ মণ্ডৈৰ সৃষ্টষ্ট হৈলছ । উচ্চতাৰ 

ৈেত বায়ুৰ চাপৰ সম্পেথ আলছ । উচ্চতা ব়িাৰ ৈলে ৈলে বায়ুৰ চাপ েথম িায । উচ্চতা 



ব়িাৰ ৈলে ৈলে বায়ুৰ ঘনত্বও েথম িায । উচ্চতাৰ ৈেত বায়ুমণ্ডৈৰ তাপৰ সম্পেথও 

আলছ । 

গসলযলৈ গট্ৰপ’ক্সিলযৰ স্তৰত উচ্চতা বাথ়িলৈ উত্তাপ োলম , গট্ৰপ’ক্সিলযৰ স্তৰত উচ্চতা 

বাথ়িলৈ তাপ বাল়ি , গমছ’ক্সিলযৰ স্তৰত উচ্চতা বাথ়িলৈ উত্তাপ েলম আৰু িাম থ’ক্সিলযৰ 

স্তৰত উচ্চতা ব়িাৰ ৈলে ৈলে তাপৰ মাত্ৰাও অথধে পথৰমালন বাথ়ি িায । 

(ঘ) বমৰুগদিীয উচ্চচাপ বলয 

উত্তৰঃ- বমৰুগদিীয উচ্চচাপ বলয : গপানপটীযা সূি থৰ ৰক্সিৰ অিাৱত গমৰু অঞ্চৈ 

বৰলফলৰ আবৃত হৈ িালে আৰু ইযাত অথতপাত ঠাণ্ডা অন়ুিৱ ৈয । ইযাৰ বায়ু অথতশয 

শীতৈ । অথতপাত ঠাণ্ডাৰ বালব এই অঞ্চৈত পানী বৰফৰ ৰূপত েমা হৈ িালে । গসলযলৈ 

এই অঞ্চৈৰ বায়ুত েৈীয বাষ্প প্ৰায নািালে । ফৈত গমৰু অঞ্চৈ ি়ুটাত স্থাযীিালৱ বায়ুৰ 

উচ্চ চাপ িালে । গসলযলৈ এই অঞ্চৈে গমৰুলিশীয উচ্চ চাপ বৈয বা মণ্ডৈ গবাৈা ৈয । 

(ঙ) বায়ুপ্ৰবাহ তন্ত্ৰ 

উত্তৰঃ-বায়ুপ্ৰবাহ তন্ত্ৰ : বায়ুলৱ গিথতযা িূ – পৃষ্ঠৰ সমান্তৰাৈিালৱ েথত েলৰ গতথতযা 

তালেই বতাৈ বা বায়ুপ্ৰবাৈ গবালৈ । বায়ুৰ েথত সিায অন়ুিূথমে । বায়ু গিথতযা ঊধ থবোমী 

ৈয গতথতযা বায়ু উেথম্বে থিশত েথত েলৰ । 

িৰাচৈলত বায়ুপ্ৰবাৈ বায়ুমণ্ডৈত সাংঘষ্টটত বহু ক্সিযা – েৈপাৰ এটা অথত প্ৰলযােনীয 

মাধযম থি অৈৰৈ উত্তাপ , আদ্ৰথতা আৰু বায়ুমণ্ডৈৰ অনযানয বহু গিৌথতে গুণাগুণ এখন 

ঠাইৰ পৰা আন এখন ঠাইলৈ েথ়িযাই থনযাত সৈায েলৰ । গসলয বৈৈ অি থত ইযাে 

বায়ুপ্ৰবাৈ তন্ত্ৰ গবাৈা ৈয । অি থাৎ বায়ুপ্ৰবাৈ তন্ত্ৰ ব়ুথৈ ে’গৈ পৃথিৱীৰ উপথৰিােৰ সৃষ্টষ্ট 

গৈাৱা সেলৈা ধৰণৰ বায়ুপ্ৰবাৈলে ব়ুোয । 

(চ) তাপনবত 

উত্তৰঃ- তাপনবত : িূ – পৃষ্ঠত িো বায়ুমণ্ডৈীয চাপৰ পাি থেযৰ বালব উিৱ গৈাৱা 

শক্সক্তলয মূৈতঃ বায়ুপ্ৰবাৈৰ সৃষ্টষ্ট েলৰ । ইযালে তাপনথত শক্সক্ত গবাৈা ৈয । আচৈলত ি়ুখন 

ঠাইৰ মােৰ বায়ুমণ্ডৈীয চাপৰ পাি থেযৰ ৈাৰলে তাপনথত গবালৈ । েথতলে তাপনথতৰ 

বালব সৃষ্টষ্ট গৈাৱা শক্সক্তৰ মান থনিথৰ েথৰব ঠাই ি়ুখনৰ মােত িো চাপৰ পাি থেয আৰু 

িৰূত্বৰ ওপৰত । 



থেন্তু িৰূত্ব গবথছ ৈ’গৈ েথতলবে হ্ৰাস পায ।আলেৌ বায়ু সিায উচ্চ চাপ অঞ্চৈৰ পৰা 

থনম্নচাপ অঞ্চৈলৈ বলৈ , গসলয ি়ুখন ঠাইৰ মােত িো তাপনথতলয বায়ুপ্ৰবাৈৰ থিলশা 

থনণ থয েলৰ । থি থিশত চাপ হ্ৰাস পায , গসই থিশলতই তাপনথতৰ গোখ গৈাৱা ৈয । এখন 

অঞ্চৈৰ তাপনথত  অধযযন েথৰলৈই তাত থবৰাে েৰা বতাৈৰ থিশ আৰু েথতলবে 

সম্পলেথ সৈলে োথনব পাথৰ । 

এখন অঞ্চৈৰ তাপনথতৰ মান গবথছ ৈ’গৈ বতাৈৰ েথতলবে বৃক্সি গৈাৱাৰ উপথৰ তাত এে 

অথস্থৰ বায়ুমণ্ডৈীয অৱস্থা থবৰাে েলৰ । বহু ঠাই ে়ুথৰ এলন অৱস্থা থবৰাে েথৰলৈ গসই 

অঞ্চৈৰ সমচাপ মানথচত্ৰত সমচাপ গৰখা প্ৰায এলেবালৰ গিখা নািায । 

(ছ) বাবণজয বতাহ 

উত্তৰঃ-বাবণজয বতাহ : ৩০° উত্তৰ আৰু ৩০° িথক্ষণ অক্ষাাংশৰ আলশপালশ অৱথস্থত 

উপিান্তীয উচ্চচাপ বৈযৰ পৰা থনৰক্ষীয থনম্নচাপ বৈযৰ ফালৈ প্ৰবাথৈত পৃষ্ঠবায়ুে 

বাথণেয বতাৈ গবালৈ । গোথৰওথৈচ বৈৰ বালব বাথণেয বতাৈ উত্তৰ গোৈাধ থত উত্তৰ-পূবৰ 

পৰা িথক্ষণ-পক্সিম থিশত আৰু িথক্ষণ গোৈাধ থত িথক্ষণ-পূবৰ পৰা উত্তৰ-পক্সিম থিশত 

বলৈ । 

গসলয ইযাে উত্তৰ গোৈাধ থত উত্তৰ-পূব বাথণেয বতাৈ আৰু িথক্ষণ গোৈাধ থত িথক্ষণ- পূব 

বাথণেয বতাৈ গবালৈ । িান্তীয অঞ্চৈৰ এই উত্তৰ -পূব আৰু িথক্ষণ – পূব বাথণেয বতাৈ 

থনৰক্ষীয অঞ্চৈত থমথৈত হৈ এে থবিােেৰ সৃষ্টষ্ট েলৰ । ইযালে আন্তঃৰােীয অথিসাৰী 

মণ্ডৈ গবালৈ । এই অঞ্চৈৰ বায়ুপ্ৰবাৈ গতলনই ি়ুব থৈ আৰু মন্থৰ বালব ইযাে শান্ত বৈয বা 

থনব থাত ব়ুথৈ গোৱা ৈয । 

 (জ) অশ্ব অক্ষাংি 

উত্তৰঃ-অশ্ব অক্ষাংি : উপিান্তীয উচ্চচাপবৈযৰ থি অাংশৰ পৰা বাথণেয বতাৈ আৰু 

পলছাৱা বতাৈ বলৈ তাত এটা মন্থৰ বায়ুপ্ৰবাৈৰ শান্তবৈয আলছ । পৃথিৱীৰ ি়ুলযাটা 

গোৈাধ থৰ ৩০° ৰ পৰা ৩৫° অক্ষাাংশৰ মােত অৱথস্থত এই অঞ্চৈলে অশ্ব – অক্ষাাংশ 

গবাৈা ৈয ।  

উিাৈৰণস্বৰূলপ মধযি়ুেত ইউলৰাপীয নাথৱেসেলৈ উপিান্তীয অঞ্চৈত বতাৈৰ চৈাচৈ 

প্ৰায নিোৰ বালব োৈাে চৈাবলৈ গতওঁলৈােৰ িলিষ্ঠ অস়ুথবধা হৈথছৈ । ফৈত 

নাথৱেসেলৈ োৈােৰ গবাো েমাবলৈ োৈােত অনা ঘূৰাথবৈােলে সােৰৰ পানীত 

গপৈাই থিথছৈ । এইবালবই উপিান্তীয অঞ্চৈৰ এই উচ্চ চাপ বৈযে অশ্ব অক্ষাাংশ ব়ুথৈ 

েনা িায । 



(ঝ) গজেনম়ুখৰ চবেি 

উত্তৰঃ-গজেনম়ুখৰ চবেি : পৃথিৱীৰ িথক্ষণ গোৈাধ থত থবলশষলে ৪০° ৰ পৰা ৬০° 

অক্ষাাংশ অঞ্চৈ মৈাসােলৰ আৱথৰ আলছ বালব এই অাংশত পলছাৱা বতাৈৰ তীিতা 

অতযথধে ৈয । গসলয মৈাসােৰীয নাথৱেসেলৈ চথেশ িশেৰ অক্ষাাংশ অঞ্চৈে 

েেথনম়ুখৰ চথেশ ব়ুথৈ গোৱা ৈয । 

(ঞ) প্ৰতীপ ঘূণীবাতাহ 

উত্তৰঃ- প্ৰতীপ ঘূণীবাতাহ : গিথতযা এে বযাপে অঞ্চৈ ে়ুথৰ উচ্চচাপ বৈযৰ েঠন হৈ 

তাৰ গেিৰ পৰা চিাোলৰ অপসাৰী বায়ুপ্ৰবাৈৰ সৃষ্টষ্ট ৈয তালে প্ৰতীপ ঘূণীবাতাৈ গবাৈা 

ৈয ।  বতৰ থবজ্ঞানী ছাৰ গেক্সঞ্চচ গেল্টলন গপান প্ৰিলম ১৮৬১ চনত এই ‘Anticyclone’ 

(প্ৰতীপ ঘূণীবাতাৈ) শব্দলটা বযৱৈাৰ েথৰথছৈ । 

গোলনা এখন ঠাইৰ বতৰ থনধ থাৰণত  ঘূণীবাতাৈৰ তুৈনাত প্ৰতীপ ঘূণীবাতাৈৰ িূথমো 

গতলনই নেণয । প্ৰতীপ ঘূণীবাতাৈৰ চাপ গেিত সলব থাচ্চ ৈয বালব ইযাে উচ্চ চাপ গেি 

গবালৈ । এই উচ্চ চাপ গেি চিাোলৰ নলৈ থেছু িীঘৈীযা ৈ’গৈ ইযাে ” উধান ” গবাৈা 

ৈয ।  

পৃথিৱীৰ আযাতনৰ বালব উত্তৰ গোৈাধ থত প্ৰতীপ ঘূণীবাতাৈৰ বতাৈ উচ্চ চাপ গেিৰ 

চাথৰওফালৈ ঘড়ীৰ োটাৰ থিশত আৰু িথক্ষণ গোৈাধ থত ঘড়ীৰ োটাৰ থবপৰীত থিশত বলৈ 

।  প্ৰতীপ ঘূণীবাতাৈ ি়ুই প্ৰোৰৰ – 

(ে) উপিান্তীয উষ্ণ প্ৰতীপ ঘূণীবাতাৈ  

(খ) উচ্চ অক্ষাাংশীয শীতৈ প্ৰতীপ ঘূণীবাতাৈ । 

 ( ট ) বজট প্ৰবাহ 

উত্তৰঃ-  বজট প্ৰবাহ : িান্তীয অঞ্চৈৰ উচ্চস্তলৰথি পক্সিমা প্ৰবাৈৰ িলৰ এে তীিলবেী 

পূবম়ুৱা বায়ু প্ৰবাথৈত ৈয । ইযালে গেট প্ৰবাৈ গবাৈা ৈয । এই গেট প্ৰবালৈ এখন ঠাইৰ 

বতৰ আৰু েৈবায়ুৰ আমূৈ পথৰবতথন ঘটায । এই প্ৰবাৈৰ েথতলবে ঘণ্টাত ৬৪০ 

থেলৈাথমটাৰ পি থন্ত ৈয । 

(ঠ) সমচাপ বৰখা 



সমচাপ বৰখা : পৃথিৱীৰ উপথৰিােত িো সমান চাপথবথশষ্ট ঠাইলবাৰ সাংলিাে েথৰলৈ থি 

গৰখা গপাৱা িায তালে সমচাপ গৰখা গবালৈ । সমচাপ গৰখালবাৰ থমথৈবাৰত প্ৰোশ েৰা 

ৈয । থিলবাৰ ঠাইৰ চাপনথতৰ মান এলেবালৰ েম ৈ’গৈ তাত বায়ুপ্ৰবাৈ প্ৰায শূণয ৈয আৰু 

বায়ুমণ্ডৈীয অৱস্থাও শান্ত ৈয । বহু ঠাই ে়ুথৰ এলন অৱস্থা থবৰাে েথৰলৈ গসই অঞ্চৈৰ 

সমচাপ মানথচত্ৰত সমচাপ গৰখা প্ৰায এলেবালৰই গিখা নািায । 

(ড) ক্ৰান্তীয ঘূণীবতাহ 

উত্তৰঃ-ক্ৰান্তীয ঘূৰণীবতাহ :  িান্তীয অঞ্চৈৰ থি থনম্নচাপে গেি েথৰ চাথৰওথিশৰ 

উচ্চ চাপ অঞ্চৈৰ পৰা অৈা তীিলবেী বতালৈ গিথতযা চিাোলৰ বথৈ এে িযাংেৰ ৰুপ 

ৈয, তালে িান্তীয ঘূৰণীবতাৈ গবাৈা ৈয । পৃথিৱীৰ অবতথনৰ বালব উত্তৰ গোৈাধ থত সৃষ্টষ্ট 

গৈাৱা এলন ঘূৰণীবতাৈ ঘড়ীৰ োটাৰ থবপৰীত থিশত আৰু িথক্ষণ গোৈাধ থত ঘড়ীৰ োটাৰ 

থিশত বলৈ । 

িান্তীয ঘূৰণীবতাৈৰ েথতলবে প্ৰথত ঘণ্টাত ১২০ ৰ পৰা ২৮০. থম. ৈয । এলো এলোটা 

বৃত্তাোৰ ঘূৰণীবতাৈৰ বযাস গেই থেলৈাথমটাৰ মানৰ গেবাশ থেলৈাথমটাৰ পি থন্ত ৈ’ব পালৰ 

। িান্তীয চিবাত সম্পূণ থৰূলপ সােৰীয পথৰলৱশৰ প্ৰিাৱত গেৱৈ গ্ৰীষ্মোৈলতই উৎপথত্ত 

ৈয । 

এলোটা পূণ থ পি থাযৰ িান্তীয ঘূৰণীবতাৈৰ পৰা বহু উচ্চ  পথৰমাণৰ শক্সক্ত থনে থত ৈয বালব 

এলন চিবাতলবাৰ িযাংেৰ , ৰ্ধ্াংসোৰী আৰু ক্ষথতোৰে ৈয । এইলবাৰ ধ়ুম়ুৈা বহু 

অঞ্চৈ ধথৰ আৰু বহু সময বযাথপ সক্সিয হৈ িালে । উত্তৰ আলমথৰোৰ িথক্ষণ – পূব 

অাংশ , োপানৰ পূব উপেূৈ , িাৰতবষ থৰ পূব উপেূৈ অঞ্চৈত এলন িান্তীয 

ঘূণীবাতাৈৰ ফৈত প্ৰায প্ৰথত বছলৰ ধন – েনৰ বহুলতা ক্ষথত ৈয । 

িান্তীয অঞ্চৈৰ ঘূণীবাতাৈ থবথিন্ন নালমলৰ পথৰথচত ৈাথৰলেন , িাৰত মৈাসােৰীয 

অঞ্চৈত চাইললান , অসমত বৰলিথিৈা আৰু অলেথৈযাৰ উত্তৰ – পক্সিম উপেূৈত 

উইৈী – উইৈী ব়ুথৈ গোৱা ৈয । 

(২৫) পাথ্ েকয বলখা : 

(ক) আন়ুভূবমক প্ৰবাহ আৰু উেবম্বক প্ৰবাহ 

উত্তৰঃ- আন়ুিূথমে প্ৰবাৈ আৰু উেথম্বে প্ৰবাৈৰ মােত পাি থেয ৈ’ৈ – 



(১) আন়ুিূথমে বতাৈ িূ- পৃষ্ঠৰ সমান্তৰাৈিালৱ েথত েলৰ আনৈালত উেথম্বে বতাৈ িূ-

পষৃ্ঠৰ উেথম্বেিালৱ েথত েলৰ । 

(২) আন়ুিূথমে প্ৰবাৈৰ গুৰুত্ব গবথছ; উেথম্বে বতাৈৰ গুৰুত্ব েম । 

(৩) আন়ুিূথতে উচ্চচাপ অঞ্চৈৰ পৰা আন়ুিূথমে প্ৰৱাৈ থনম্নচাপলৈ বলৈ, উেথম্বে 

প্ৰবাৈ থনম্নচাপৰ পৰা উচ্চচাপ অঞ্চৈলৈ বলৈ । 

(খ) বায়ুপ্ৰবাহ আৰু বায়ুৰাি 

উত্তৰঃ- (১) বায়ুপ্ৰবাৈ ৈ’ৈ বায়ুলৱ েথত েৰা অৱস্থা; বায়ুৰাথশ ৈ’ৈ উত্তাপ, আদ্ৰথতা আথি 

গুণ সম্পন্ন এলোটা বৃৈৎ আোৰৰ বায়ুপ়ুঞ্জ । 

(২) বায়ুপ্ৰবাৈ থস্থৰ অৱস্থাত িালে; গবথছ বায়ুৰাথশ থস্থৰ অৱস্থাত নািালে । 

(৩) বায়ু প্ৰৈাৰ িাে ি়ুটা আনৈালত বায়ুৰাথশৰ িাে চাথৰটা । 

(গ) ক্ৰান্তীয ঘূণীবতাহ আৰু ববহিঃ ক্ৰান্তীয ঘূণীবাতাহ 

উত্তৰঃ- িান্তীয ঘূণীবতাৈ আৰু বথৈঃ িান্তীয ঘূণীবাতাৈ : 

(১) িান্তীয ঘূণীবতাৈ িান্তীয অঞ্চৈত সৃষ্টষ্ট ৈয আনৈালত বথৈঃ িান্তীয ঘূণীবাতাৈ 

নাথতথশলতাষ্ণ অঞ্চৈত সৃষ্টষ্ট ৈয । 

(২) িান্তীয ঘূণীবতাৈৰ েথতলবে১২০ – ২৮০ থে. থম. পি থন্ত ৈয; আনৈালত বথৈঃ িান্তীয 

ঘূণীবাতাৈৰ েথতলবে ৩০০ – ১৫০০ থে. থম. ৰ থিতৰত ৈয । 

(৩) এই বতাৈ সােৰীয পথৰলৱশ প্ৰিাৱত গেৱৈ গ্ৰীষ্ম োৈলত সৃষ্টষ্ট ৈয আনৈালত িান্তীয 

ঘূণীবাতাৈ বছৰৰ থিলোলনা সমযলত সৃষ্টষ্ট ৈ’ব পালৰ । 

(ঘ) জলবতাহ আৰু স্থলবতাহ 

উত্তৰঃ- েৈবতাৈ আৰু স্থৈবতাৈৰ পাি থেয ৈ’ৈ – 

(১) েৈবতাৈ থিনৰ িােত বলৈ আনৈালত স্থৈবতাৈ ৰাথতৰ িােত বলৈ । 



(২) েৈবতাৈ েৈিােৰ পৰা বলৈ আনৈালত স্থৈবতাৈ স্থৈিােৰ পৰা েৈিােলৈ বলৈ । 

(৩) ৰাথত েৈিােৰ উষ্ণতা গবথছ ৈয থেন্তু থিনত স্থৈিােৰ উষ্ণতা গবথছ ৈয । 

(ঙ) পাব েতয বতাহ আৰু বভযামৰ বতাহ 

উত্তৰঃ- পাব থতয বতাৈ আৰু হিযামৰ বতাৈৰ পাি থেয ৈ’ৈ – 

(১) পাব থতয বতাৈ পব থতৰ  ালৈথি হিযামলৈ েথত েলৰ আনৈালত হিযামৰ বতাৈ হিযামৰ 

পৰা পব থতৰ  ালৈথি েথত েৰা। 

(২) পাব থতয বতাৈ থনম্নোমী ৈয থেন্তু হিযামৰ বতাৈ ঊধব থম়ুখী ৈয। 

(৩) পাব থতয পাৈাৰ ৰাথতৰ িােত বলৈ থেন্তু হিযামৰ বতাৈ থিনৰ িােত বলৈ 

(চ) ঘূণীবাতাহ আৰু প্ৰতীপ ঘূণীবাতাহ 

উত্তৰঃ- ঘূণীবাতাৈ আৰু প্ৰতীপ ঘূণীবাতাৈৰ মােত পাি থেয ৈ’ৈ – 

(১) ঘূণীবাতাৈ থনম্নচাপে গেি েথৰ তীিলবেত চিাোলৰ েথত ৈয ; উচ্চচাপত গেি 

েথৰ তীি গবেত চিাোলৰ েথত ৈয প্ৰতীপ ঘূণীবাতালৈ । 

(২) ঘূণীবাতাৈে থনম্নচাপ গেি বতাৈ ব়ুথৈ গোৱা ৈয আনৈালত উচ্চচাপ গেি িূথম 

বতাৈে প্ৰতীপ ঘূণীবাতাৈ  গবালৈ । 

(৩) বথৈ:িান্তীয আৰু িান্তীয ি়ুলযা অঞ্চৈলত ঘূণীবাতাৈ বলৈ আনৈালত উষ্ণ 

উপিান্তীয আৰু উষ্ণ উচ্চ অক্ষাাংশৰ অঞ্চৈত প্ৰতীপ ঘূণীবাতাৈ বলৈ । 

(ছ) িীতল বাতাগ্ৰ আৰু উষ্ণ বাতাগ্ৰ । 

উত্তৰঃ- শীতৈ বাতাগ্ৰ আৰু উষ্ণ বাতাগ্ৰৰ মােত িো পাি থেয ৈ’ৈ – 

(১) শীতৈ বাতাগ্ৰত শীতৈ বায়ুৰাথশলয উষ্ণবায়ুৰাথশে স্থানান্তৰ েলৰ আনৈালত উষ্ণ 

বাতাগ্ৰত উষ্ণ বায়ুৰাথশলয শীতৈ বায়ুৰাথশৰ ওপলৰথি প্ৰৱাথৈত হৈ স্থানান্তৰ েলৰ । 



(২) শীতৈ বাতাগ্ৰ অথত ঠাণ্ডা থেন্তু উষ্ণ বাতাগ্ৰ অথত েৰম । 

(৩) শীতৈ বাতাগ্ৰ শীতৈ বায়ুৰাথশলযথি প্ৰবাথৈত ৈয ; উষ্ণ বাতাগ্ৰ উষ্ণ বায়ুৰাথশলযথি 

প্ৰবাথৈত । 

(জ) ট্রপ’দ্ধিগযৰ আৰু বেট’দ্ধিগযৰ । 

উত্তৰঃ- ট্ৰপ’ক্সিলযৰ আৰু গেট’ক্সিলযৰৰ মােত িো পাি থেযসমূৈ ৈ’ৈ – 

(১) ট্ৰপ’ক্সিলযৰ পৃথিৱীৰ এলেবালৰ োলত ৈাথে িো স্তৰ ; গেট’ক্সিলযৰ ট্ৰপ’ক্সিলযৰৰ ষ্টঠে 

ওপৰলত িো স্তৰ । 

(২) ট্ৰপ’ক্সিলযৰৰ েড় উচ্চতা ১০ থেলৈাথমটাৰ .; গেট’ক্সিলযৰৰ েড় উচ্চতা ৫০ 

থেলৈাথমটাৰ । 

(৩) ট্ৰপ’ক্সিলযৰৰ ঊধ থবসীমালটাে ট্ৰপ’পে গবালৈ ; গেট’ক্সিলযৰৰ ঊধ থবসীমালটাে 

গেট’পে গবালৈ । 

(২৬) শুি উত্তৰ বাবছ উবলওৱা: 

(ক) অ‘জন বগছৰ স্তৰগটা ক‘ত অৱবস্থত ? 

1. ট্রপ’দ্ধিগযৰ   

2. বেট’দ্ধিগযৰ 

3. বমছ’দ্ধিগযৰ 

4. থ্াম ে”দ্ধিগযৰ 

উত্তৰঃ- (২) গেট’ক্সিলযৰ । 

(খ) বায়ুমণ্ডলত আযতন বহচাগপ অদ্ধক্সগজন বকমান থ্াগক ? 

1. ২০.৯৪%    

2. ২৯.০১%  

3. ৩২.৪৭%     

4. ৭৮.০৮% 

উত্তৰঃ- (১) ২০.৯৪%  



(গ) বায়ুপ্ৰবাহৰ মূল কাৰণগটা বক ? 

1. আৰ্দ্েতাৰ তাৰতময  

2. চাপৰ তাৰতময 

3. মাধযাকৰ্ েণ িদ্ধক্ত 

4. অপগকিীক বল 

 উত্তৰঃ-  (২) চাপৰ তাৰতময । 

(ঘ) বতাহৰ গবতগবগ বনণ েয কৰা ৰ্ন্ত্ৰগটা হ‘ল – 

1. উইণ্ড বভন  

2. এবনম’বমটা 

3. ববউফ’টে  বেল  

4. হাইড্ৰবমটাৰ মম  

উত্তৰঃ- (২)  এথনম’থমটাৰ । 

(ঙ) বতাহৰ গবতগবগৰ এককগটা হ‘ল – 

1. নট 

2. বমবলবাৰ 

3. িতাংি 

4. বডগ্ৰী 

উত্তৰঃ- (১) নট । 

(চ) বমৌচুমী বতাহ তলৰ বকান বেণীৰ অন্তগ েত ? 

1. স্থানীয বতাহ 

2. প্ৰাথ্বমক বতাহ 

3. বগৌণ বতাহ 

4. বনযবমত বতাহ 

উত্তৰঃ- (৩) গেৌণ বতাৈ । 

(ছ) প্ৰাচযৰ প্ৰিান্ত মহাসাগৰীয উপকূল অঞ্চলৰ ঘূণীবতাহৰ নামগটা বক ? 

1. চাইক্ল’ন 

2. হাবৰগকন 



3. উইলী উইলী 

4. টাইফ়ু ন 

উত্তৰঃ-   (২) ৈাথৰলেন । 


